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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné la section 32 — SPF 

Économie, PME, Classes moyennes et Énergie (partim: 

Énergie) du projet du budget général des Dépenses pour 

l’année budgétaire 2012  (DOC 53  1944/001  et 002), 

ainsi que la note de politique générale et la justifi cation 

y afférentes (DOC 53 1945/018 et 1964/027) lors de ses 

réunions des mardis 10 et 17 janvier 2012.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 

DE M. MELCHIOR WATHELET, 

SECRÉTAIRE D’ÉTAT À L’ENVIRONNEMENT, 

À L’ÉNERGIE ET À LA MOBILITÉ, 

Le secrétaire d’État renvoie pour son exposé à la 

note de politique générale Énergie, Environnement et 

Mobilité (DOC 53 1964/027).

II. — DISCUSSION

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) exprime son insatis-

faction face à la note de politique générale. La personne 

désireuse de construire en Belgique une centrale au gaz 

moderne d’une capacité de 500 MW et d’une valeur de 

400 millions d’euros doit être déçue, et le pays risque 

de rater un certain nombre d’investissements.

La fédération des associations de défense de l’envi-

ronnement “Bond Beter Leefmilieu” est déçue et qualifi e 

la note de politique générale de “maigre” (http://www.

bondbeterleefmilieu.be/page.php/30/609/13482). Elle 

attend toujours de véritables choix et une vision claire 

pour la politique énergétique (http://www.bondbeterleef-

milieu.be/page.php/30/609/13483).

Au lieu de perdre du temps précieux et de sous-trai-

ter des études (DOC 53 1945/018, p. 18), le secrétaire 

d’État devrait mettre en œuvre une politique effective. 

En outre, un comité scientifi que visant à soutenir l’Ob-

servatoire de l’Énergie va également être créé.

Le membre formule ses critiques en quatre points.

1. Le secrétaire d’État a beau vouloir accroître la 

compétitivité et les investissements, il est impossible 

de réformer le marché de l’énergie sans augmenter la 

taxe nucléaire et sans clarté au niveau de la sortie du 

nucléaire.

2. Avec quels moyens les projets prévus dans la note 

de politique générale, soutenus par les verts, seront-ils 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 32 — FOD Economie, 

KMO, Middenstand en Energie (partim: Energie) van 

het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 

begrotingsjaar 2012 (DOC 53 1944/001 en 002), alsook 

de daaraan gerelateerde beleidsnota en verantwoor-

ding (DOC 53 1945/18 en 1964/27) besproken tijdens 

haar vergaderingen van dinsdag 10 januari en dinsdag 

17 januari 2012.

I.— INLEIDENDE UITEENZETTING 

DOOR DE HEER MELCHIOR WATHELET, 

STAATSSECRETARIS VOOR LEEFMILIEU, 

ENERGIE EN MOBILITEIT

 

De staatssecretaris verwijst voor zijn uiteenzetting 

naar de Algemene Beleidsnota Energie, Leefmilieu en 

Mobiliteit (DOC 53 1964/027).

II. — BESPREKING 

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) drukt zijn on-

tevredenheid uit over de beleidsnota. Iemand die in 

België een moderne gascentrale met een vermogen van 

500 MW zou willen bouwen ter waarde van vierhonderd 

miljoen euro moet wel teleurgesteld zijn, zodat het land 

een aantal investeringen dreigt mis te lopen. 

Ook de koepel van milieuverenigingen “Bond Beter 

Leefmilieu” is ontgoocheld en noemt de beleidsnota 

een “mager beestje” (http://www.bondbeterleefmilieu.

be/page.php/30/609/13482). Hij wacht nog steeds op 

echte keuzes en een duidelijke visie voor het ener-

giebeleid (http://www.bondbeterleefmilieu.be/page.

php/30/609/13483).

 

In plaats van kostbare tijd te verliezen en studies uit 

te besteden (DOC 53 1945/018, blz. 18), zou de staats-

secretaris een daadwerkelijk beleid moeten voeren. 

Bovendien zal nog een wetenschappelijk comité ter 

ondersteuning van het Observatorium voor de Energie 

worden opgericht. 

Het lid formuleert zijn kritiek in een viertal punten. 

1. De staatssecretaris mag dan het concurrentie-

niveau en de investeringen willen verhogen, zonder 

een verhoogde nucleaire taks en duidelijkheid over de 

kernuitstap, is het onmogelijk de energiemarkt om te 

gooien. 

2. Met welke middelen worden de projecten, waar 

de groene fractie achter staat, in de beleidsnota 
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fi nancés? Les mesures prises en faveur d’une politique 

énergétique saine ne seront-elles pas supprimées dès le 

premier contrôle budgétaire? Le secrétaire d’État peut-il 

confi rmer qu’il visera les exploitants nucléaires lorsque 

le gouvernement devra trouver un ou deux milliards 

supplémentaires? Tant qu’on n’arrête pas l’innovation 

nucléaire, il n’y aura pas de marge budgétaire pour 

préparer l’avenir.

3. La note de politique générale s’appuie sur le 

paradigme d’une croissance sans fin des besoins 

énergétiques (cf. DOC 53  1964/028, p. 4), alors que 

selon Synergrid, la Fédération des Gestionnaires 

de Réseaux d’Electricité et de Gaz en Belgique, la 

consommation énergétique a diminué en 2011  par 

rapport à 2010  (http://www.synergrid.be/download.

cfm?fi leId=NEWSLETTER_2011_12_Elec_v1_(3).pdf). 

De plus, les mesures fi scales annoncées ne seront pas 

de nature à faciliter les économies d’énergie.

4. Le premier ministre a donné des directives claires: 

la note de politique générale doit être une copie de 

l’accord de gouvernement. Pourtant la note de politique 

générale n’en a repris qu’une sélection et les points qui 

priment pour les verts ont été laissés de coté. Qui a rédi-

gé la note de politique générale et quels sont les motifs 

qui justifi ent ces choix? L’auteur est-il un collaborateur 

du cabinet du ministre, ou le secteur énergétique a-t-il 

imposé ses volontés? La note de politique est muette 

quant à l’augmentation de la taxe nucléaire et à son 

affectation, quant à la réforme du fonds Synatom et à 

la mise à disposition de nouvelles capacités nucléaires 

d’autres acteurs, et quant à la modifi cation de la législa-

tion relative à la responsabilité nucléaire. Ce qui ne se 

trouve pas dans la note de politique générale ne peut 

pas être considéré comme prioritaire. 

Le membre poursuit avec une quinzaine de questions 

spécifi ques.

1. La note de politique générale est muette sur l’en-

fouissement de déchets radioactifs et sur la décision de 

principe relative à l’ONDRAF (l’organisme national des 

déchets radioactifs et des matières fi ssiles enrichies). 

Des représentants de l’ONDRAF ont pourtant indiqué 

à la commission que le gouvernement devait prendre 

des décisions dans une série de dossiers. À défaut, 

le gouvernement laisse libre jeu à l’ONDRAF et c’est 

l’hypothèse de l’enfouissement géologique dans l’argile 

de Boom qui l’emporte.

2. Quand le secrétaire d’État prendra-t-il une déci-

sion en ce qui concerne les prix maximums? Qu’est-ce 

qu’une différence injustifi ée par rapport aux prix prati-

qués dans les pays voisins? 

gefi nancierd? Zullen de maatregelen voor een gezond 

energiebeleid niet sneuvelen bij de eerste begrotings-

controle? Kan de staatssecretaris bevestigen dat hij de 

nucleaire exploitanten in het vizier zal nemen, wanneer 

de regering een of twee miljard extra zal moeten vinden? 

Zonder stopzetting van de nucleaire innovatie is er geen 

budgettaire ruimte om de toekomst voor te bereiden. 

3. De beleidsnota steunt op het paradigma van 

eindeloze groei van energiebehoeften (cf. DOC 53 

1964/028, blz. 4), terwijl in 2011  het energieverbruik 

volgens Synergrid, de federatie van de netbeheerders 

elektriciteit en aardgas in België, is gedaald in verge-

lijking met 2010  (http://www.synergrid.be/download.

cfm?fi leId=NEWSLETTER_2011_12_Tekst_elek_(3).

pdf). Bovendien zullen de aangekondigde fi scale maat-

regelen energiebesparingen niet bepaald in de hand 

werken.

4. De eerste minister heeft duidelijke richtlijnen ge-

geven: de beleidsnota hoort een kopie te zijn van het 

regeerakkoord. Maar de beleidsnota heeft slechts een 

selectie opgenomen en de punten, die voor de groene 

fractie primeren, zijn achterwege gelaten. Wie heeft de 

beleidsnota samengesteld en welke motieven verklaren 

de keuzen? Is de auteur een kabinetsmedewerker, of 

heeft de energiesector zijn wensen opgedrongen? De 

beleidsnota zwijgt over de verhoging van de nucleaire 

taks en de besteding ervan, over de hervorming van 

het Synatomfonds, over het ter beschikking stellen 

van nieuwe nucleaire capaciteit van andere spelers, of 

over de aanpassing van de wetgeving inzake nucleaire 

aansprakelijkheid. Wat niet in de beleidsnota staat, kan 

niet als prioritair worden beschouwd.

Het lid vervolgt met een vijftiental gerichte vragen.

1. De beleidsnota maakt geen enkele melding over 

de berging van radioactief afval en de principiële beslis-

sing met betrekking tot NIRAS (de nationale instelling 

voor radioactief afval en verrijkte splijtstoffen). Nochtans 

hebben vertegenwoordigers van NIRAS de commissie 

erop gewezen dat de regering een aantal knopen moet 

doorhakken. Bij verzuim hiervan geeft de regering 

NIRAS vrij spel en haalt de hypothese van de geologi-

sche berging in de Boomse klei het.   

2. Wanneer zal de staatssecretaris een beslissing 

nemen rond de maximumprijzen? Wat is een niet ge-

rechtvaardigd verschil met de prijzen in de buurlanden?
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3.  Quel est le calendrier prévu par le secrétaire d’État 

pour le deuxième parc à éoliennes en mer du Nord? 

4. Dans le domaine de la production d’énergie, quels 

sont les projets du secrétaire d’État en ce qui concerne 

l’activation des sites inoccupés? 

5. Comment le secrétaire d’État entend-il promouvoir 

les investissements dans les turbines gaz-vapeur (TGV) 

et les rendre rentables? Pour l’heure, la capacité fédé-

rale d’attribution est d’environ 6 000 MW. Le membre 

précise qu’il a obtenu une copie d’un document interne 

détaillé de son administration, dans lequel il est question 

d’une étude relative aux mécanismes de capacité pour 

les centrales au gaz. À quel document doit-il se fi er: à 

la note de politique générale rédigée à l’intention de la 

Chambre ou à la note politique destinée à l’adminis-

tration? Le membre regrette que les députés doivent 

se contenter d’une note de neuf pages, alors que les 

fonctionnaires en reçoivent une de quarante-deux. 

6. Comment le secrétaire d’État conçoit-il l’avenir du 

secteur nucléaire en Belgique? Le Centre d’étude de 

l’énergie nucléaire (CEN) a reçu en 2007 une dotation 

de 46,9 millions d’euros, et se voit à présente octroyer 

56,3 millions d’euros. Cette même année, l’Institut natio-

nal des radioéléments (IRE) recevait 1,2 million d’euros, 

contre 5,4 millions d’euros aujourd’hui. Est-ce la crise 

pour tout le monde, sauf pour le secteur nucléaire? Le 

budget dégage un montant de 12 millions d’euros pour 

le “Multi-purpose hybrid research reactor for high-tech 

applications” (projet MYRRHA). En raison de la politique 

du gaufrier, si la dotation au CEN est relevée, l’IRE aussi 

doit bénéfi cier de moyens supplémentaires. Comment 

le secrétaire d’État justifi e-t-il cette attitude dans le 

contexte budgétaire actuel: le secteur du nucléaire voit 

ses moyens augmenter, alors que les subsides à l’iso-

lation sont réduits en Belgique. 

Le membre fait observer à cet égard qu’au sein du 

cdH, il existe deux interprétations à propos de MYRRHA. 

Selon les uns, dont le secrétaire d’État fait partie, le 

projet sert pour des applications médicales. D’autres, 

à l’instar de la ministre de l’Intérieur, considèrent MYR-

RHA comme “un réacteur nucléaire de la 4è génération 

sur le site du SCK-CEN” (DOC 53 1964/026, p. 47). 

Le 166e Cahier de la Cour des comptes compte une 

dizaine de pages qui sont consacrées à une analyse 

de la bonne gouvernance au SCK. C’est ainsi que l’on 

attend depuis 2 ans une proposition de contrat de ges-

tion pour un projet auquel personne ne croit — sauf le 

SCK lui-même et MM. Servais Verherstraeten et Yves 

Leterme (cf. https://www.ccrek.be/FR/Publications/Fiche.

html?id=2f8245e0-fbb5-4138-9e10-3a5a9251dfe2).

3. Welke kalender stelt de staatssecretaris voorop 

met betrekking tot een tweede windmolenpark in de 

Noordzee?

4. Welke plannen met betrekking tot de energiepro-

ductie koestert de staatssecretaris omtrent het activeren 

van onbenutte sites?

5. Hoe wil de staatssecretaris investeringen in stoom- 

en gascentrales (STEG’s) bevorderen en rendabel 

maken? Op dit ogenblik bedraagt het federale vergun-

ningsvermogen ongeveer 6 000 MW. Het lid vermeldt 

dat hij een kopie heeft ontvangen van een uitgebreid 

intern document van zijn administratie, waarin sprake 

is van een onderzoek naar capaciteitsmechanismen 

voor gascentrales. Aan welk document mag hij geloof 

hechten: aan de beleidsnota voor de Kamer, of de be-

leidsnota voor de administratie? Het lid betreurt dat de 

Kamerleden zich tevreden moeten stellen met negen 

beleidspagina’s, terwijl de ambtenaren er tweeënveertig 

ontvangen.

6. Hoe ziet de staatssecretaris de toekomst van de 

nucleaire sector in België? Het Studiecentrum voor 

Kernenergie (SCK) ontving in 2007  een dotatie van 

46,9 miljoen euro, nu 56,3 miljoen euro. Het Nationaal 

Instituut voor Radio-elementen (IRE) ontving datzelfde 

jaar een dotatie van 1,2 miljoen euro, nu 5,4 miljoen euro. 

Is het dan voor iedereen crisis, behalve voor de nucleaire 

sector? De begroting trekt een bedrag uit van 12 miljoen 

euro uit voor de “Multi-purpose hybrid research reactor 

for high-tech applications” (project-MYRRHA). Door de 

wafelijzerpolitiek moet het IRE over bijkomende midde-

len beschikken, wanneer de dotatie voor het SCK wordt 

opgekrikt. Hoe kan de staatssecretaris die houding 

verantwoorden in de huidige budgettaire context dat de 

nucleaire sector meer middelen verdient, wanneer de 

subsidies voor isolatie in België verminderen?

Het lid merkt daarbij op dat binnen het cdH ten aan-

zien van MYRRHA twee interpretaties bestaan. Volgens 

de enen, waartoe hij de staatssecretaris rekent, dient 

het project voor medische toepassingen. Anderen, zo-

als de minister van Binnenlandse Zaken, beschouwen 

MYRRHA als “een kernreactor van de 4e generatie op 

de site van het SCK-CEN” (DOC 53 1964/028, blz. 42). 

In het 166e Boek van het Rekenhof (zittingsjaar 

2009-2010) staat een analyse over deugdelijk bestuur 

bij het SCK over een tiental pagina’s. Zo ontbreekt een 

voorstel van beheersovereenkomst al twee jaar voor 

een project waarin niemand gelooft — behalve het 

SCK zelf en de heren Servais Verherstraeten en Yves 

Leterme (cf. https://www.ccrek.be/NL/Publicaties/Fiche.

html?id=2f8245e0-fbb5-4138-9e10-3a5a9251dfe2).
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MYRRHA est-il un fl euron ou le SCK de l ’avenir 

recherche-t-il la sécurité dans le respect de l’environne-

ment et moyennant la recherche sur le démantèlement?

7. À la mi 2011, le Fonds de réduction du coût global 

de l ’énergie (FRCE) a introduit une demande pour 

l’obtention d’un prêt du Fonds Synatom afi n de pouvoir 

mener une politique sociale. Il n’a toujours reçu aucune 

réponse. Quand ce fonds sera-t-il réformé? 

8. Le ministre s’intéresse-t-il encore à la protection 

des consommateurs en matière d’énergie après le troi-

sième “paquet Énergie” de la Commission européenne? 

 9. Le vice-premier ministre et ministre de l’Économie, 

des Consommateurs et de la Mer du Nord traduit-il le 

point de vue du gouvernement lorsqu’il propose de 

regrouper les services de médiation?

10. Alors qu’il gérait les affaires courantes dans le 

précédent gouvernement, le premier ministre Yves 

Leterme a rendu visite au premier ministre français 

François Fillon et annoncé la création d’un comité de 

coordination, où seraient représentés l’État belge et le 

groupe énergétique français GDF-Suez. Désormais, 

l ’on évaluera l’impact des décisions qui sont prises 

à Paris sur le consommateur et les PME belges. Le 

secrétaire d’État a-t-il déjà assisté à une réunion de ce 

comité? Vu la facilité d’emploi de l’instrument, on peut 

se demander pourquoi il n’en est pas question dans la 

note de politique. 

11. Le secrétaire d’État envisage la création d’un 

Comité scientifi que pour soutenir l ’Observatoire de 

l ’Énergie. Quelle est sa fonction et qui y siégera? 

Un “palmarès Electrabel” est-il une condition pour y 

participer? Quel rôle le régulateur jouera-t-il encore? 

Comment la situation dans le secteur énergétique 

sera-t-elle pacifi ée par la création de groupes de travail 

supplémentaires?

12. En matière de non-prolifération de matériel 

nucléaire, les gouvernements régionaux adoptent une 

attitude laxiste, ce qui a donné lieu à un certain nombre 

d’incidents, notamment récemment dans le cadre d’une 

livraison à la République islamique d’Iran. La note de 

politique générale est cependant totalement muette au 

sujet de la Commission d’avis pour la non-prolifération 

des armes nucléaires (CANPAN), qui relève des com-

pétences fédérales, plus particulièrement des compé-

tences du secrétaire d’État? En est-il informé?

13. Des valeurs telles que la transparence, l’éthique et 

la démocratie doivent être renforcées dans le domaine 

de l ’énergie. Le secrétaire d’État s’attaquera-t-il au 

cumul des mandats dans le secteur nucléaire? Le 

Is MYRRHA een pronkstuk, of streeft het SCK van de 

toekomst veiligheid na met respect voor het leefmilieu 

en onderzoek naar ontmanteling?

7. Medio 2011 heeft het Fonds ter Reductie van de 

Globale Energiekost (FRGE) een verzoek ingediend om 

een lening te verkrijgen van het Synatomfonds teneinde 

een sociaal beleid te kunnen voeren. Elk antwoord blijft 

uit. Wanneer zal dat fonds worden hervormd?

8. Heeft de minister nog aandacht voor consumenten-

bescherming inzake energie na het derde “Energiepak-

ket” van de Europese Commissie?

9. Vertegenwoordigt de vice-eersteminister en mi-

nister van Economie, Consumenten en Noordzee het 

standpunt van de regering, wanneer hij de groepering 

van de ombudsdiensten voorstelt?

10. Premier Yves Leterme heeft tijdens de waarne-

ming van de lopende zaken in de vorige regering een 

bezoek gebracht aan de Franse eerste minister Fran-

çois Fillon en de oprichting van een coördinatiecomité 

aangekondigd, waarin de Belgische Staat en de Franse 

energiegroep GDF-Suez vertegenwoordigd zijn. Voort-

aan gaan de beslissingen, die in Parijs worden geno-

men, getoetst worden op de impact voor de Belgische 

consument en kmo’s. Heeft de staatssecretaris al een 

vergadering bijgewoond van dat comité? Gezien de 

handigheid van het instrument is het de vraag waarom 

het geen plaats krijgt in de beleidsnota?

11. De staatssecretaris plant de oprichting van een 

wetenschappelijk comité ter ondersteuning van het 

Observatorium voor de Energie. Wat is haar taak-

omschrijving en wie zal erin zitting hebben? Is een 

“Electrabelpalmares” een voorwaarde om deel uit te 

maken? Welke rol zal de regulator nog spelen? Hoe zal 

de toestand in de energiesector worden gepacifi ceerd 

met de oprichting van bijkomende werkgroepen?

12. Inzake non-proliferatie van kernmateriaal nemen 

de regionale regeringen een lakse houding aan, wat 

aanleiding heeft gegeven tot een aantal incidenten, re-

cent nog met een levering aan de Islamitische Republiek 

Iran. De beleidsnota rept echter met geen woord over 

de Commissie van advies voor de niet-verspreiding van 

kernwapens (CANVEK), die onder federale bevoegdheid 

ressorteert en wel specifi ek onder die van de staats-

secretaris. Is hij daarvan op de hoogte?

13. Ten aanzien van energie moeten waarden als 

transparantie, ethiek en democratie worden versterkt. 

Zal de staatssecretaris de cumulatie van mandaten in 

de nucleaire sector aanpakken? Het lid verwijst in dat 
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membre renvoie, à ce sujet, à une décision prise par le 

Conseil des ministres du 2 octobre 2009.

14. Les énergies renouvelables seront soutenues 

sur la base d’un rapport “coût-efficacité”. Comment le 

secrétaire d’État défi nit-il cette notion? Cela implique-t-il 

une réduction de la dépendance énergétique vis-à-vis 

de l ’étranger? À quelle échéance le gouvernement 

espère-t-il réaliser ce projet?

15. Le contrôle des prix, la nouvelle zone pour l’éolien 

offshore et l’adaptation des règles juridiques en matière 

de biocarburants sont des mesures qui réjouissent en 

tout cas l’intervenant.

La justifi cation du budget signale la création d’un 

“one-stop-shop” comprenant un centre de compé-

tence auprès des autorités fédérales en collaboration 

avec les Régions (DOC 53 1945/018, p. 57). À quelle 

vitesse ce projet pourra-t-il être exécuté? Le membre 

cite l’échéance du 31  décembre  2012,  “mais retard 

certain” (ibid.).

Le membre conclut son intervention en faisant obser-

ver qu’en ce qui le concerne, le secrétaire d’État est 

recalé et que la cote de son évaluation est “insuffisante”.

M. Bert Wollants (N-VA) constate que le secrétaire 

d’État n’est pas pleinement compétent pour les matières 

qui lui sont attribuées. L’énergie, la mobilité et l’environ-

nement relèvent certes des compétences du secrétaire 

d’État, mais ce n’est pas le cas de l’énergie renouve-

lable, ni de la mobilité marine ou du milieu marin. Le 

vice-premier ministre et ministre de l’Economie, des 

Consommateurs et de la Mer du Nord a d’importantes 

compétences à cet égard et sa note de politique est 

même plus étoffée que celle du secrétaire d’État en 

matière énergétique. Le vice-premier ministre est éga-

lement explicite en ce qui concerne la Commission de 

Régulation de l’Électricité et du Gaz (CREG) tandis que 

le secrétaire d’État ne l’évoque absolument pas.

Comme M. Kristof Calvo, le membre constate que la 

note de politique générale ne présente qu’une sélection 

de points de l’accord de gouvernement. On peut dès 

lors difficilement la considérer comme une note de poli-

tique. Le membre rejoint l’observation de l’intervenant 

précédent en ce qui concerne la note interne destinée 

à l’administration. Si ce texte existe, le secrétaire d’État 

doit le communiquer rapidement à la Chambre. En outre, 

la note de politique diffère assez largement de la Justi-

fi cation du budget général des dépenses pour l’année 

budgétaire 2012 (DOC 53 1945/018). Le membre renvoie 

à la contribution fédérale, au plan d’équipement pour 

la sécurité d’approvisionnement, et à la fermeture des 

centrales nucléaires. Dans le premier cas, il n’en est 

verband naar een beslissing van de ministerraad van 

2 oktober 2009.

14. De hernieuwbare energie zal op een kostenef-

fi ciënte manier worden gestimuleerd. Hoe defi nieert 

de staatssecretaris dit begrip? Impliceert dit een ver-

mindering van de energieafhankelijkheid tegenover het 

buitenland? Binnen welk tijdschema hoopt de regering 

dit te realiseren? 

15. De prijscontrole, de bijkomende zone offshore en 

de aanpassing van de rechtsregels inzake biobrandstof-

fen zijn maatregelen, die het lid in ieder geval positief 

stemmen. 

De verantwoordingsnota vermeldt de oprichting van 

een “one-stop shop” met een competentiecentrum bij de 

federale overheden, in samenwerking met de gewesten 

(DOC 53 1945/018, blz. 57). Hoe snel zal dit plan kunnen 

worden uitgevoerd? Het lid citeert de termijn van 31 de-

cember 2012, “maar er is zeker een vertraging” (ibid.). 

Het lid besluit zijn tussenkomst met de opmerking 

dat de staatssecretaris voor hem gezakt is en voor zijn 

evaluatie de vermelding “onvoldoende” krijgt. 

De heer Bert Wollants (N-VA) stelt vast dat de staats-

secretaris geen volle bevoegdheid uitoefent ten aanzien 

van de materies, die hem zijn opgedragen. Energie, 

Mobiliteit, en Leefmilieu behoren weliswaar tot de be-

leidsdomeinen van de staatssecretaris, maar niet de 

hernieuwbare energie, niet de mariene mobiliteit en niet 

het marien milieu. De vice-eersteminister en minister van 

Economie, Consumenten en Noordzee heeft een stevige 

vinger in de pap en zijn beleidsnota is zelfs uitvoeriger op 

energievlak dan die van de staatssecretaris. Ook wat de 

Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het 

Gas (CREG) betreft, is de vice-eersteminister expliciet, 

terwijl de staatssecretaris er helemaal niets over zegt. 

Zoals de heer Kristof Calvo stelt het lid vast, dat de 

Algemene Beleidsnota slechts een selectie voorstelt van 

het regeerakkoord. Het kan dan ook bezwaarlijk als een 

beleidsnota worden beschouwd. Het lid knoopt aan bij 

de opmerking van de vorige spreker met betrekking tot 

de interne nota voor de administratie. Zo die bestaat, 

dient de staatssecretaris binnen korte termijn de tekst 

aan de Kamer mee te delen. Verder is de inhoud van de 

beleidsnota nogal verschillend van de Verantwoording 

van de algemene uitgavenbegroting voor het begrotings-

jaar 2012 (DOC 53 1945/018). Het lid verwijst naar de 

federale bijdrage, het uitrustingsplan voor de bevoor-

radingszekerheid en de sluiting van kerncentrales. In 

het eerste geval wordt er nauwelijks of geen melding 
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guère ou pas fait mention tandis que, dans le second, 

il est considéré comme une priorité. 

Le secrétaire d’État poursuit son exposé en abordant 

trois grands thèmes examinés ci-après.

1. La sécurité d’approvisionnement sera garantie en 

diversifi ant les sources d’approvisionnement, notam-

ment grâce à l’énergie solaire et éolienne. Dès que 

les sources d’énergie renouvelable seront en place, 

elles pourront fonctionner à un coût très bas. Leur ren-

dement doit être maximalisé en rendant leur injection 

dans le réseau obligatoire conformément au troisième 

“Paquet énergie” imposé à la Belgique par la législation 

européenne. Cela requiert une capacité adaptée qui 

permette de réagir à la réduction énergétique lorsque 

l’injection se révèle insuffisante. Lorsque le vent cesse 

de souffler en Belgique, il est en effet très probable 

qu’il fasse de même dans les pays voisins. C’est 

pourquoi des mécanismes de production souples sont 

nécessaires, ce que permettent les centrales au gaz, 

conformément à un nouveau régime énergétique. L’aide 

des pouvoirs publics doit dès lors changer de nature. La 

garantie de pouvoir répondre aux besoins énergétiques 

à tout moment importe plus que la connaissance du 

volume d’énergie requis sur une base annuelle.

L’interconnexion des différents réseaux offre une 

réponse, si ce n’est que les pays voisins ont des attentes 

assez difficilement conciliables. Si l’Allemagne fait appel 

à la capacité de pointe belge, la Belgique ne pourra à 

ce moment pas elle-même utiliser sa propre capacité 

de pointe.

Les services d’appui du gestionnaire de réseau à 

haute tension belge, Elia, jouent un rôle important à cet 

égard. La réserve de production tertiaire doit encore 

être considérablement étendue, mais la note de poli-

tique générale n’aborde pas cet aspect, alors que la 

capacité constitue précisément le grand défi  du système 

énergétique belge. La construction des centrales au gaz 

souhaitées n’est pas entamée faute de soutien, alors 

que les centrales de type TGV tournent au ralenti, ce qui 

est doublement douloureux. Une première fois, parce 

que la capacité ne peut pas être utilisée pleinement et 

une deuxième fois, parce que personne ne veut investir 

dans ces centrales.

En ce qui concerne le stockage de l’énergie, la cen-

trale hydroélectrique de Coo — aux mains d’Electrabel 

— est la seule du pays qui dispose de cette possibilité. Il 

sera nécessaire de construire d’autres centrales de ce 

type. Qui le fera? Du fait des changements de méthode 

de production, il faudra également examiner comment 

répondre aux pics de consommation, car la production 

van gemaakt, in het tweede wordt het als een prioriteit 

beschouwd. 

De staatssecretaris vervolgt zijn uiteenzetting met 

drie grote blokken, die hierna aan bod komen.

1. Om de bevoorradingszekerheid te garande-

ren, wordt diversifi catie gepredikt, onder meer door 

zonne-energie en windenergie. Eens de hernieuwbare 

energiebronnen op poten zijn, kunnen ze aan een ui-

terst geringe kostprijs opereren. Zij moeten maximaal 

renderen, door een prioritaire injectie via het net te 

verplichten overeenkomstig het derde “Energiepakket” 

dat het Europees recht aan België oplegt. Dit vereist 

een aangepaste capaciteit om de energievermindering 

te kunnen opvangen, wanneer de injectie onvoldoende 

blijkt. Wanneer de wind in België stilvalt, is er immers 

een grote kans dat ook in de buurlanden windstilte 

heerst. Daarom zijn fl exibele productiemechanismes 

nodig, dankzij de bijdrage van gascentrales, volgens een 

nieuw energiesysteem. De ondersteuning vanwege de 

overheid moet bijgevolg veranderen. Belangrijker dan 

de kennis over de benodigde hoeveelheid energie op 

jaarbasis is de waarborg dat men op elk moment aan 

de energiebehoeften kan voldoen. Per kwartier moet de 

vereiste hoeveelheid vermogen bekend zijn. 

Het afstellen van verschillende netten op elkaar 

(“interconnectie”) biedt een antwoord, ware het niet 

dat buurlanden enigszins moeilijk verzoenbare ver-

wachtingspatronen opbouwen. Wanneer Duitsland een 

beroep doet op de Belgische piekcapaciteit, zal België 

op dat ogenblik zelf haar eigen piekcapaciteit niet kun-

nen benutten.

De ondersteunende diensten van de beheerder van 

het Belgische hoogspanningsnet Elia spelen een be-

langrijke rol in dat verband. De tertiaire productiereserve 

moet stevig worden uitgebreid, maar de beleidsnota 

gaat niet op dit aspect in, terwijl capaciteit precies de 

grote uitdaging van het Belgische energiesysteem uit-

maakt. De bouw van de gewenste gascentrales wordt 

door gebrek aan ondersteuning niet aangevat, terwijl de 

STEG’s op halve kracht draaien, wat dubbel zo pijnlijk 

is. Een eerste keer omdat de capaciteit niet volledig kan 

worden aangewend, een tweede keer omdat niemand 

wil investeren in die centrales.

Wat de opslag van energie betreft, is de waterkracht-

centrale van Coo — in handen van Electrabel — de 

enige in het land, die over die mogelijkheid beschikt. Het 

zal nodig zijn om meer van die centrales te bouwen. Wie 

zal dat doen? Door de gewijzigde productiemethodes 

zal ook het beantwoorden van de verbruikspieken onder 

de loep moeten worden genomen, want aanmaak van 
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d’énergie et la consommation de celle-ci ne coïncident 

pas automatiquement. Le membre recommande au 

secrétaire d’État de se concerter avec son collègue 

vice-premier ministre.

2.  En ce qui concerne le plan d’équipement, beau-

coup de temps a été perdu. S’il est fi nalement quand 

même mis en oeuvre, la population et l’économie n’en 

cueilleront pas les fruits avant 2020. Dans l’intervalle, la 

CREG tire la sonnette d’alarme en évoquant déjà des 

pénuries avant 2015. Elle indique aussi que les instal-

lations qui disposent déjà de toutes les autorisations 

seront opérationnelles au plus tôt en 2016 ou en 2017. 

Le secrétaire d’État ne dit pas clairement comment il 

entend faire face aux difficultés. La proposition est en 

effet de retirer 15  000  GWh en 2015. Il est pourtant 

important d’anticiper l’avenir, afi n de pouvoir disposer 

de l’électricité nécessaire. Des entreprises sont prêtes 

à investir, mais elles n’ont pas accès au réseau. Une 

concertation d’urgence s’impose. Selon le ministre 

fl amand de l’Énergie, du Logement, des Villes et de 

l’Économie sociale, en Région fl amande, 27 projets sont 

prêts à se connecter. L’Allemagne ne fait pas davantage 

les bons choix en subventionnant la construction de 

centrales au charbon pour préparer à terme la sortie 

du nucléaire. 

Le membre demande par ailleurs comment la capa-

cité d’interconnexion peut être stimulée, de manière à 

ce que la capacité puisse être utilisée en Belgique avant 

que l’Allemagne ne vienne la prélever. Sur ce plan aussi, 

il faut lancer une concertation. 

3. En ce qui concerne la réserve tertiaire, Elia était 

emballée par la perspective d’investissements, mais il 

est apparu que c’était impossible. Comment le secré-

taire d’État entend-il augmenter la capacité? D’ici 2020, 

celle-ci devrait passer à 2000 MW. 

Dans la partie suivante, l’intervenant fait observer 

qu’en commandant des études et en créant des comités 

scientifi ques, le secrétaire d’État esquive toute prise de 

décision. Quels sont ses plans à l’égard de la CREG? 

Comment les différents organes et institutions se posi-

tionneront-ils les uns par rapport aux autres?

On peut également s’étonner que l’on réduise l’ac-

cessibilité de l’énergie (en ce compris son accessibilité 

fi nancière) au contrôle des prix. Le contrôle des prix 

n’est, en effet, qu’un élément mineur qui ne peut être 

appliqué que temporairement pour une part minime 

d’électricité. La majeure partie de l’augmentation des 

prix (entre janvier 2011 et juillet 2011) est principalement 

due aux tarifs nets. Comment les pouvoirs publics vont-

ils les limiter? 

energie en verbruik ervan vallen niet meer automatisch 

samen. Het lid raadt de staatssecretaris aan om overleg 

te plegen met zijn collega vice-eersteminister.

2. Ten aanzien van het uitrustingsplan is veel tijd 

verloren. Als er toch werk van wordt gemaakt, zal de 

bevolking en de economie niet voor 2020 de vruchten 

ervan kunnen plukken. De CREG waarschuwt inmid-

dels reeds voor tekorten voor 2015. Zij haalt ook aan 

dat de installaties, die reeds over alle vergunningen 

beschikken, ten vroegste in 2016 of 2017 operationeel 

zullen zijn. Hoe de staatssecretaris de moeilijkheden het 

hoofd zal bieden op korte termijn is niet duidelijk. Het 

voorstel is immer om 15 000 GWh uit dienst te nemen 

in 2015. Toch is het belangrijk op de toekomst vooruit te 

lopen, om over de nodige stroom te kunnen beschikken. 

Bedrijven staan klaar om te investeren, maar hebben 

geen toegang tot het net. Noodoverleg dringt zich op. In 

het Vlaams Gewest staan volgens Vlaams minister van 

Energie, Wonen, Steden en Sociale Economie 27 pro-

jecten klaar om aan te sluiten. Duitsland maakt evenmin 

goede keuzes, waar de bouw van steenkoolcentrales 

wordt gesubsidieerd om de kernuitstap op lange termijn 

voor te bereiden. 

Voorts vraagt het lid hoe de interconnectiecapaciteit 

kan worden gestimuleerd, zodat de capaciteit in België 

kan worden gebruikt, vooraleer Duitsland inpikt. Ook op 

dat vlak moet overleg worden opgestart. 

3. Met betrekking tot de tertiaire reserve was Elia en-

thousiast om met investeringen over de brug te komen, 

maar het is gebleken dat dit niet mogelijk was. Hoe wil 

de staatssecretaris de capaciteit laten bouwen? Tegen 

2020 zou die toenemen tot 2 000 MW. 

In het volgende deel merkt het lid op dat de staatsse-

cretaris door de bestelling van studies en de oprichting 

van wetenschappelijke comités elke beslissing uit de 

weg gaat. Wat zijn diens plannen ten aanzien van de 

CREG? Hoe zullen de verschillende organen en instel-

lingen zich tot elkaar verhouden? 

Verwonderlijk is tevens de verenging van de toegan-

kelijkheid van energie (met inbegrip van de betaalbaar-

heid) tot prijscontrole. Prijscontrole is immers slechts 

een klein element dat ook maar tijdelijk kan worden 

toegepast voor een minieme portie van de elektriciteit. 

Het grootste deel van de prijsstijging (tussen januari 

2011 en juli 2011) is overwegend te wijten aan nettarie-

ven. Hoe zal de overheid die beperken?
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Pour les consommateurs vulnérables, il est néces-

saire d’élaborer des mesures d’aide efficaces. Pour 

l’instant, la situation est trop fragmentée et axée sur le 

paiement de la consommation. Il existe trois fonds de 

l’énergie à caractère social. Il serait opportun de les 

regrouper en un fonds unique, et ce, de préférence en 

collaboration avec les Régions. Cela aurait également 

des effets bénéfi ques pour les CPAS. 

En ce qui concerne la cotisation fédérale, le pays 

connaît de gros problèmes. Les entreprises qui consom-

ment beaucoup d’énergie sont désavantagées par 

rapport à l’étranger. En France, les taxes énergétiques 

sont délibérément plafonnées à 500 000 euros, alors 

qu’en Belgique, elles peuvent atteindre plusieurs mil-

lions. Il est donc compréhensible que ces entreprises 

recherchent des conditions plus propices. Il est temps 

de sortir de cette phase d’étude, car le problème est à 

présent connu. Aujourd’hui, le gouvernement doit oser 

réformer. Quel délai le secrétaire d’État prévoit-il pour 

y parvenir? 

En matière d’énergies renouvelables, il convient 

d’examiner comment on peut les rendre abordables. 

Il est souhaitable de réfl échir à la traduction dans les 

tarifs de l’aménagement d’une seconde zone dans la 

mer du Nord. Quel est le point de vue du secrétaire 

d’État en la matière? 

Le système de subsides devrait être clairement lié 

au prix de l’électricité et en particulier aux bénéfi ces 

des producteurs. Si le prix de l’énergie augmente, cela 

signifi e que les bénéfi ces s’accroissent également; 

dans ce cas, le soutien peut être diminué. Les choses 

bougent en Région fl amande: cela pourrait inspirer le 

secrétaire d’État. 

La distance de certains parcs éoliens par rapport à 

la côte est un facteur du prix de production. En Europe, 

il existait, en 2010, trois zones éloignées de plus de 

trente kilomètres de la côte, dont une zone belge. Cet 

élément doit également fi gurer dans l’analyse. 

Sur le plan des biocarburants, de nombreuses 

entreprises se sont lancées dans leur développement. 

Il convient d’élaborer une vision à long terme, car le 

système actuel est prolongé tous les deux ans. Elles 

doivent se passer de garanties d’investissement et 

elles produisent entre-temps surtout pour l’étranger, car 

la capacité qui leur est octroyée est trop grande pour 

le marché belge. Le risque de fermeture de quelques 

usines n’est pas illusoire. 

En ce qui concerne la fermeture des centrales 

nucléaires, l ’accord de gouvernement indique que 

Voor de kwetsbare consumenten is het nodig om 

goede ondersteuningsmaatregelen uit te werken. De 

zaak is vooralsnog te zeer gefragmenteerd en gericht 

op de betaling van het verbruik. Er bestaan een drietal 

energiefondsen die op het sociale inspelen. Het zou 

raadzaam zijn om ze te groeperen tot een enkel fonds en 

bij voorkeur in samenwerking met de gewesten. Dit zal 

meteen ook een gunstig effect sorteren op de OCMW’s. 

Wat de federale bijdrage betreft, zit het land in zware 

problemen. De bedrijven die intensief energie verbrui-

ken, kampen met een nadeel tegenover het buitenland. 

In Frankrijk worden energielasten bewust beperkt tot 

maximum 500 000 euro, terwijl zij in België tot ettelijke 

miljoenen kunnen oplopen. Het is bijgevolg begrijpelijk 

dat die bedrijven elders een gunstiger klimaat opzoeken. 

Het is tijd geworden om uit de studiefase te treden, want 

de kwestie is inmiddels bekend. De regering moet thans 

durven hervormen. Op welke termijn ziet de staatsse-

cretaris dat gebeuren? 

Inzake hernieuwbare energie moet worden onder-

zocht, hoe zij betaalbaar kan worden gemaakt. Enige 

refl ectie over de vertaling in de tarieven van de aanleg 

van een tweede zone in de Noordzee is wenselijk. Wat 

is de visie van de staatssecretaris ter zake?

Het subsidiesysteem zou op een duidelijke manier 

moeten worden gekoppeld aan de prijs voor elektriciteit 

en in het bijzonder aan de winsten van de producenten. 

Als de energieprijs stijgt, betekent het dat de winsten 

omhoog gaan; in dat geval is minder ondersteuning 

nodig. In het Vlaams Gewest beweegt er wat: misschien 

kan dit de staatssecretaris inspireren.

De afstand van bepaalde windmolenparken tot de 

kust is een factor van de productiekost. In Europa be-

vinden zich anno 2010 drie zones die verder dan dertig 

kilometer van de kust zijn verwijderd, waaronder een 

Belgische. Ook dit moet in de analyse worden opge-

nomen.

Op het vlak van de biobrandstoffen zijn heel wat 

bedrijven in de ontwikkeling ervan ingestapt. Een 

langetermijnvisie moet worden uitgestippeld, want het 

huidige systeem wordt om de twee jaar verlengd. Zij 

moeten het stellen zonder investeringsgarantie en zij 

produceren inmiddels voornamelijk voor het buitenland, 

want de capaciteit die hun is toegekend is te groot voor 

de Belgische markt. Het risico op sluiting van een aantal 

fabrieken is niet ondenkbeeldig.

In verband met de sluiting van kerncentrales staat 

in het regeerakkoord, dat zal worden bekeken of de 
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l’on examinera si le calendrier initial pour la sortie du 

nucléaire est encore réalisable. Electrabel a déjà fait 

savoir que les projets ne sont pas réalistes, ce à quoi 

l’intervenant souscrit — à moins que l’autorité fédérale 

ne paie les investissements, ce qui est peu plausible. Le 

secrétaire d’État peut-il se prononcer clairement et de 

manière réaliste sur le calendrier de sortie du nucléaire? 

La rente nucléaire n’est abordée ni dans la note de 

politique générale, ni dans la justifi cation du budget 

(DOC 53 1945/018). Sans initiatives, il ne sera pas pos-

sible de la percevoir correctement. Le secrétaire d’État 

s’est encore engagé en 2011 à recueillir cette rente, et 

son silence est donc une déception. 

En ce qui concerne le CEN, il n’y a plus de crédits 

d’engagement. Pourquoi? Selon la Cour des comptes, 

cela signifi erait que des coûts sont reportés, et qu’il y 

aura donc un surcoût de plus de 23 millions d’euros en 

2013. Le secrétaire d’État estime-t-il que cette construc-

tion est justifi ée? 

La justifi cation du budget (ibid.) souligne qu’il est 

nécessaire d’investir sur le plan de la sécurité au CEN 

et à l’IRE, mais le budget lui-même ne prévoit pas de 

moyens en la matière. Comment le secrétaire d’État 

justifi e-t-il cela? 

La question du fonds pour les citernes à mazout 

présentant des fuites est déjà examinée depuis un 

certain temps. Au niveau fl amand, il a été décidé que 

la compétence serait exercée en Flandre si le gouver-

nement fédéral n’intervenait pas. Le secrétaire d’État 

a-t-il l’intention de prendre une initiative en la matière? 

La justifi cation du budget (ibid.) indique, en ce qui 

concerne les réserves stratégiques de pétrole, que le 

législateur souhaite transposer la Directive 2009/119/

CE du Conseil du 14 septembre 2009 faisant obligation 

aux États membres de maintenir un niveau minimal de 

stocks de pétrole brut et/ou de produits pétroliers. Il 

existe toutefois aussi une Directive 2006/67/CE ayant 

le même objectif, qui n’a pas non plus été transposée 

dans le droit interne. Le secrétaire d’État peut-il fournir 

des explications en la matière? L’État ne doit-il pas 

fournir depuis longtemps une sécurité d’approvisionne-

ment de nonante jours? À la lumière de l’instabilité au 

Moyen-Orient, il serait sage de prendre les précautions 

nécessaires. En fi n de compte, un quart de l’importation 

belge de pétrole provient de cette région. 

Pour terminer, le membre évoque les mesures de 

limitation de la demande. Comment le secrétaire d’État 

voit-il concrètement ces mesures? Détruire la croissance 

économique ne semble pas être une option. En ce qui 

oorspronkelijke kalender voor de uitstap nog haalbaar 

is. Electrabel heeft al laten weten dat de plannen niet 

realistisch zijn, wat de spreker beaamt — tenzij de fe-

derale overheid de investeringen zal betalen, wat weinig 

plausibel is. Kan de staatssecretaris zich in duidelijke 

termen en op realistische wijze uitspreken over de timing 

voor de kernuitstap? 

De nucleaire rente komt noch in de Algemene 

Beleidsnota, noch in de toelichting bij de begroting aan 

bod (DOC 53 1945/018). Zonder initiatieven zal het niet 

mogelijk zijn om die op een goede manier te innen. 

De staatssecretaris heeft zich in 2011 nog verbonden 

om de rente op te halen, en zijn stilzwijgen is dus een 

ontgoocheling.

Wat het SCK betreft, zijn er geen vastleggingskre-

dieten meer. Om welke reden? Volgens het Rekenhof 

zou dit betekenen dat kosten worden doorgeschoven, 

en dus in 2013 een meerkost van meer dan 23 miljoen 

euro zal worden geboekt. Vindt de staatssecretaris deze 

constructie verantwoord?

De toelichting bij de begroting (ibid.) zegt dat het 

noodzakelijk is te investeren in veiligheid bij het SCK 

en het IRE, maar in de begroting zelf worden geen mid-

delen daaraan toegekend. Hoe kan de staatssecretaris 

dat verklaren?

Het vraagstuk van het fonds voor de lekkende stook-

olietanks loopt al geruime tijd mee. Op Vlaams niveau 

is de beslissing genomen dat de bevoegdheid daar zal 

worden uitgeoefend, indien de federale regering niet 

ingrijpt. Is de staatssecretaris van plan om een initiatief 

uit te werken?

De toelichting bij de begroting (ibid.) geeft inzake 

de strategische olievoorraden aan, dat de wetgever 

Richtlijn 2009/119/EG van de Raad van 14 september 

2009 houdende verplichting voor de lidstaten om mini-

mumvoorraden ruwe aardolie en/of aardolieproducten 

in opslag te houden wil omzetten. Toch bestaat er 

ook een Richtlijn 2006/67/EG van de Raad van 24 juli 

2006 met dezelfde doestelling, die evenmin in het interne 

recht werd opgenomen. Kan de staatssecretaris uitleg 

verschaffen? Moet de Staat dan niet allang een bevoor-

radingszekerheid van negentig dagen geven? In het licht 

van de instabiliteit in het Midden-Oosten is het wijs om 

de nodige voorzorgen te nemen. Uiteindelijk komt een 

vierde van de Belgische olie-invoer daarvandaan.

Als laatste punt werpt het lid de vraagbeperkende 

maatregelen op. Hoe ziet de staatssecretaris dat con-

creet? De economische groei vernietigen lijkt geen 

optie. In verband met nationale eisen die in dat verband 
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concerne les exigences nationales posées en la matière, 

on peut se demander comment elles ont été établies. Y 

a-t-il eu une concertation avec les Régions? 

Mme Ann Vanheste (sp.a) signale que la fermeture 

des centrales nucléaires de Doel 1, Doel 2 et Tihange 

1 aura lieu en vertu de la loi du 31 janvier 2003 sur la 

sortie progressive de l’énergie nucléaire à des fi ns de 

production industrielle d’électricité. Où en est le plan 

d’équipement, qui doit garantir la sécurité d’approvi-

sionnement? 

Lors de la discussion menée à propos de la rente 

nucléaire à l’occasion du projet de loi portant des dispo-

sitions diverses en matière d’énergie et de développe-

ment durable le 16 décembre 2011 (DOC 53 1957/003), 

il a été estimé qu’il était plus raisonnable de maintenir le 

montant de 250 millions d’euros. En 2012, le secrétaire 

d’État ferait tout pour imposer un montant de 550 mil-

lions d’euros. Il s’indique de commencer suffisamment 

tôt les travaux. 

L’objectif de la cotisation fédérale est de réduire 

l’impact sur le pouvoir d’achat des citoyens et la perte 

de compétitivité des entreprises. Les exemptions ne 

peuvent en aucun cas échapper à l’analyse.

La note de politique générale souligne que la concur-

rence sera développée de manière accrue sur le marché 

de l’énergie. Pourquoi n’indique-t-elle pas de quelle 

manière cela aura lieu: il n’y a en effet aucune référence 

à la rente nucléaire, ni à l’étude visant à trouver des 

instruments juridiques en vue de mettre sur le marché 

une partie de la production de centrales amorties. 

Mme Leen Dierick (CD&V) demande quelles sont les 

intentions du secrétaire d’État en ce qui concerne la loi 

du 22 juillet 2009 relative à l’obligation d’incorporation 

de biocarburant dans les carburants fossiles mis à la 

consommation. Quelles modifi cations prévoit-il et quelle 

est sa vision à long terme? 

Pour le développement de véhicules électriques, des 

études et un Masterplan seront réalisés. Un montant de 

80 000 euros sera affecté à cette fi n en 2012. Quel est 

l’objectif poursuivi et quel calendrier le secrétaire d’État 

prévoit-il en cette matière?

Concernant la cotisation fédérale, à laquelle il a déjà 

été fait allusion, la membre souhaite également davan-

tage d’informations, tout comme pour la réforme des 

subventions aux éoliennes offshore. Cette cotisation 

ne sera-t-elle octroyée qu’en cas de délimitation d’une 

worden gesteld, is de vraag hoe die tot stand zijn geko-

men. Is er overleg geweest met de gewesten?

Mevrouw Ann Vanheste (sp.a) deelt mee dat de 

sluiting van de kerncentrales Doel 1, Doel 2 en Tihange 

1 zal plaatsvinden als gevolg van de Wet van 31 januari 

2003 houdende de geleidelijke uitstap uit kernenergie 

voor industriële elektriciteitsproductie. Wat is de stand 

van het uitrustingsplan, dat de bevoorradingszekerheid 

moet garanderen?

Bij de bespreking van de nucleaire rente naar aanlei-

ding van het Wetsontwerp houdende diverse bepalingen 

inzake energie en duurzame ontwikkeling op 16 decem-

ber 2011 (DOC 53 1957/003) werd geoordeeld dat het 

verstandiger was om het bedrag van 250 miljoen euro 

aan te houden. In 2012 zou de staatssecretaris alles in 

het werk stellen om een bedrag van 550 miljoen euro op 

te leggen. Het verdient aanbeveling om vroeg genoeg 

met de werkzaamheden te beginnen.

De federale bijdrage heeft als doel de impact op de 

koopkracht van de burgers en het verlies aan competi-

tiviteit van de bedrijven in te dammen. De vrijstellingen 

mogen in geen geval aan de analyse ontsnappen.

De beleidsnota stelt dat de concurrentie in toene-

mende mate op de energiemarkt zal worden ontwikkeld. 

Hoe komt het dat zij niet aangeeft op welke manier dit 

zal geschieden: er is immers geen verwijzing naar de 

nucleaire rente, noch naar de studie naar juridische 

instrumenten om een deel van de productie van afge-

schreven centrales op de markt te plaatsen.

Mevrouw Leen Dierick (CD&V) peilt naar de inten-

ties van de staatssecretaris inzake de Wet van 22 juli 

2009  houdende verplichting tot bijmenging van bio-

brandstof in de tot verbruik uitgeslagen fossiele motor-

brandstoffen. Welke wijzigingen plant hij en wat is zijn 

visie op lange termijn?

Voor ontwikkeling van elektrische voertuigen zullen 

studies worden uitgevoerd en een masterplan uitge-

werkt. In 2012 zal hiervoor 80 000 euro worden uitge-

trokken. Wat is de bedoeling hiervan en welke timing 

stelt de staatssecretaris voorop?

In verband met de federale bijdrage, waarnaar reeds 

eerder werd verwezen, verlangt het lid eveneens meer 

informatie, net zoals ten aanzien van de hervorming van 

de subsidies voor offshore windmolens. Komt die er 

uitsluitend indien een nieuw gebied wordt afgebakend, 
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nouvelle zone, ou les zones pour lesquelles des conces-

sions ont déjà été octroyées seront-elles également 

soumises à la réforme?

M. Joseph George (cdH) souligne quelles sont les 

priorités en matière d’énergie.

Premièrement, les consommateurs doivent pouvoir 

acheter de l’énergie à un prix raisonnable. Le secrétaire 

d’État peut-il expliciter le contrôle des prix qu’il envisage 

de mettre en place?

Deuxièmement, les entreprises doivent être rassu-

rées à propos de la sécurité d’approvisionnement: elles 

doivent en effet pouvoir disposer instantanément de 

l’énergie dont elles ont besoin quand elles en on besoin. 

De plus, l’indépendance énergétique, qui est liée à la 

sécurité d’approvisionnement, doit être garantie.

Troisièmement, l’État doit être attentif à la sécurité 

générale des citoyens. Un certain nombre de décisions 

doivent être prises, car sinon, on continuera à reporter 

sans cesse la mise en place d’une politique. Ainsi,  il 

est toujours possible de stocker des déchets nucléaires 

à Tihange. 

Le membre se dit confi ant que le gouvernement fera 

les bons choix.

Mme Karine Lalieux (PS) met l’accent sur l’impor-

tance qu’il y a à mettre effectivement en œuvre le 

3e “paquet Énergie”, qui a été entre-temps transposé 

en droit interne. Le gouvernement devra prendre un 

certain nombre d’arrêtés royaux. L’intervenante insiste 

par ailleurs sur le contrôle des prix et la protection du 

consommateur. La note de politique générale est muette 

à ce sujet, alors que le gouvernement dispose d’un 

certain nombre de compétences qui lui permettraient 

éventuellement d’obliger les opérateurs à effectuer 

certaines modifi cations.

La note de politique aurait également pu aborder les 

économies d’énergie, bien qu’il s’agisse d’une compé-

tence régionale. En effet, on ne peut pas défendre l’idée 

d’un contrôle des prix et de la réduction des factures 

sans aborder la question de l’énergie. À vrai dire, le 

gouvernement fédéral devrait conclure un accord de 

coopération avec les régions. 

La note de politique n ’évoque pas non plus 

l’ONDRAF. Or, il est essentiel de réfl échir à la gestion 

des déchets nucléaires et au fi nancement de celle-ci si 

l’intention est de fermer les centrales nucléaires. Des 

décisions essentielles s’imposent. Celles-ci devront 

sans doute être prises avant 2014. La Chambre a déjà 

entamé les débats et elle ferait bien de les poursuivre.

of zullen de gebieden, waarvoor concessies werden 

toegekend, ook aan die hervorming onderworpen zijn?

De heer Joseph George (cdH) wijst op de prioriteiten. 

In de eerste plaats moeten verbruikers energie kun-

nen aankopen tegen een betaalbare prijs. Kan de staats-

secretaris ingaan op de prijscontrole, die hij voorziet?

Ten tweede moeten bedrijven gerustgesteld worden 

over de bevoorradingszekerheid: zij moeten immers 

onmiddellijk over energie kunnen beschikken, wanneer 

de nood zich voordoet. Ook moet de energie-onafhanke-

lijkheid, die met het voorgaande verband houdt, worden 

gewaarborgd. 

Ten derde moet de Staat de algemene veiligheid van 

de burgers voor ogen hebben. Een aantal beslissingen 

moeten worden genomen, want men stelt het beleid al-

leen maar uit. Zo is het nog steeds mogelijk om nucleair 

afval in Tihange op te slaan. 

Het lid heeft er vertrouwen in dat de regering de 

goede keuzes zal doen 

Mevrouw Karine Lalieux (PS) legt de nadruk op het 

belang om aan het derde “Energiepakket”, dat inmid-

dels in het interne recht werd omgezet, daadwerkelijk 

uitvoering te geven. De regering zal een aantal ko-

ninklijke besluiten moeten uitvaardigen. Zij stelt ook 

de prijscontrole en de bescherming van de consument 

voorop. De beleidsnota vermeldt niets hierover, hoewel 

de regering ter zake een aantal bevoegdheden heeft om 

de operatoren eventueel tot aanpassingen te dwingen. 

De beleidsnota had ook de energiebesparingen aan 

de orde mogen brengen, ondanks het feit dat het om 

een regionale bevoegdheid gaat. Het is immers niet 

mogelijk om prijscontroles en factuurverminderingen te 

verdedigen, zonder over energie te spreken. De federale 

regering zou eigenlijk tot een samenwerkingsakkoord 

moeten komen met de gewesten.

De beleidsnota zwijgt ook in alle talen over NIRAS. 

Het is niettemin essentieel om na te denken over het 

beheer en de fi nanciering van het nucleaire afval, wan-

neer men de kerncentrales gaat sluiten. Fundamentele 

beslissingen dringen zich op, en moeten wellicht voor 

2014 worden genomen. De Kamer is reeds met het de-

bat begonnen en zij doet er goed aan om door te gaan.
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Plus de compétences sont accordées à la CREG, qui 

relève des compétences du secrétaire d’État. Le budget 

qui lui revient est placé sous le contrôle du Parlement. 

La Chambre peut-elle consulter les chiffres? Comment 

les députés peuvent-ils en prendre connaissance?

En ce qui concerne les tarifs de distribution, la presse 

indique qu’ils seront gelés (Le Soir, “Les tarifs de distri-

bution de gaz et de l’électricité gelés”, 17 janvier 2012). 

Le secrétaire d’État a de toute façon annoncé, par le 

passé, qu’il s’efforcerait de conclure un accord avec la 

CREG fédérale, encore compétente en la matière. Cet 

accord existe aujourd’hui mais il ne faudra pas tarder à 

transférer les compétences concernées aux régulateurs 

régionaux. Le gel de la situation ne pourra d’ailleurs pas 

durer éternellement. Faute de décision, il ne semble 

que normal qu’elle exerce à nouveau ses compétences.

Ainsi que d’autres intervenants l’ont indiqué, le débat 

sur la “rente” ou sur la “contribution” nucléaire ne pourra 

pas être évité.

L’Observatoire de l’énergie existe depuis trois ans. 

Le ministre peut-il expliquer qui en fait partie? Qu’en 

est-il du comité scientifi que et comment ce dernier 

s’articulera-t-il avec l’organisme précédent?

L’Observatoire des prix et la CREG effectueraient une 

nouvelle étude concernant le prix de l’énergie. Le niveau 

élevé des prix entraîne une réduction du pouvoir d’achat 

des citoyens, qui est problématique pour eux et qui met 

également les entreprises en difficulté. Les membres 

peuvent-ils espérer une explication à court terme de la 

part du vice-premier ministre et du secrétaire d’État? 

Pour conclure, le membre considère qu’il serait 

opportun d’organiser un débat global en ce qui concerne 

les tests de résistance nucléaires ainsi que la sécurité 

d’approvisionnement.

Bien qu’il ne partage pas le point de vue de M. Calvo, 

M. Peter Logghe (VB) souscrit à sa question relative à 

l’avenir du secteur nucléaire en Belgique. La note de 

politique et sa justifi cation divergent quelque peu, ce qui 

crée la confusion. La justifi cation indique ainsi comme 

action prioritaire: “Résultat attendu: une bonne protec-

tion de la population et de l’environnement maintenant 

et dans le futur; une meilleure acceptation de l’énergie 

nucléaire.” (DOC 53 1945/018, p. 73). Ces propos vont à 

l’encontre de la politique menée ces dernières années 

et de l’engagement de sortie rapide du nucléaire. Le 

point suivant est plus explicite: “La constitution des pro-

visions nucléaires dans le secteur nucléaire contribue 

également à l’acceptabilité de l’énergie nucléaire et 

à son maintien.” (Ibid.). Le membre s’interroge sur les 

De CREG, waarvoor de staatssecretaris bevoegd is, 

ontvangt meer bevoegdheden. De begroting, die haar 

wordt toebedeeld, komt onder parlementair toezicht. 

Kan de Kamer inzicht krijgen in de cijfers? Hoe kunnen 

die in handen van de Kamerleden belanden?

Wat de distributietarieven betreft, staat in de krant 

dat zij worden bevroren (Le Soir, “Les tarifs de distri-

bution de gaz et de l’électricité gelés”, 17 januari 2012). 

De staatssecretaris heeft hoe dan ook in het verleden 

aangekondigd, dat hij het sluiten van een overeenkomst 

met de federale CREG, die nog ter zake bevoegd is, zal 

nastreven. Dat akkoord is er inmiddels, maar er moet 

niet worden getalmd met de overdracht van de bevoegd-

heden aan de gewestelijke regulatoren. Een bevriezing 

van de toestand kan overigens niet eeuwig duren. Indien 

elke beslissing uitblijft, lijkt het maar normaal dat zij 

opnieuw haar bevoegdheid uitoefent.

Zoals andere sprekers hebben aangehaald, zal het 

debat over de nucleaire “rente” of “bijdrage” niet kunnen 

worden ontlopen. 

Het Observatorium voor de Energie bestaat drie jaar. 

Kan de minister toelichten, wie ervan deel uitmaakt? 

Hoe zit het met het wetenschappelijke comité en hoe 

zal dit zich verhouden tot de vorige instelling?

Het Prijzenobservatorium en de CREG zouden een 

nieuwe studie uitvoeren over de prijs voor energie. De 

hoge prijzen leiden tot een koopkrachtvermindering 

van de burgers, wat problematisch is, en ook voor de 

bedrijven moeilijkheden veroorzaakt. Mogen de leden 

op korte termijn een verklaring verwachten van de vice-

eersteminister en de staatssecretaris?

Tot besluit acht het lid het wenselijk om een globaal 

debat te voeren in de commissie met betrekking tot de 

nucleaire stresstests en de bevoorradingszekerheid.

Ofschoon hij niet het standpunt van de heer Kristof 

Calvo deelt, treedt de heer Peter Logghe (VB) hem toch 

bij met betrekking tot zijn vraag aangaande de toekomst 

van de nucleaire sector in België. De beleidsnota en de 

verantwoording lopen nogal uiteen en dit schept ver-

warring. Zo stelt de verantwoording als prioritaire actie: 

“Verwacht resultaat: een goede bescherming van de 

bevolking en het leefmilieu nu en in de toekomst; een be-

tere aanvaarding van kernenergie.” (DOC 53 1945/018, 

blz. 73). Dit staat haaks op het beleid van de afgelopen 

jaren en het engagement van versnelde kernuitstap. Ex-

plicieter is het volgende punt: “De aanleg van de nodige 

nucleaire voorzieningen in de nucleaire sector draagt 

eveneens bij tot de aanvaardbaarheid van kernenergie 

en tot zijn instandhouding.” (Ibid.). Het lid vraagt wat de 
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objectifs du gouvernement: sortir de l’énergie nucléaire 

ou la maintenir? 

La note de politique générale indique que le gouver-

nement ne prendra pas de décision et qu’il tranchera 

en 2012. Pourquoi le gouvernement veut-il attendre le 

milieu de cette année avant de se prononcer et pourra-

t-il encore le faire? Attend-il un geste des entreprises 

de production? 

La décision d’Electrabel d’arrêter les trois centrales 

nucléaires en 2015 peut être considérée comme le signe 

d’un manque de combativité des autorités belges. Il ne 

faut donc pas s’étonner du risque annoncé de coupures 

de courant, même dès 2012. La note de politique ne 

comporte aucune mesure pour y remédier. Les possibi-

lités d’approvisionnement en électricité à l’étranger sont 

très limitées, compte tenu des pénuries qui y règnent 

également. 

Comme d’autres membres, l’intervenant se demande 

où en sont les projets en matière d’énergies renouve-

lables.

Les atermoiements des pouvoirs publics, l’éparpille-

ment des compétences et le monopole d’un producteur 

ont une incidence négative sur d’autres producteurs. Le 

marché de l’énergie ne semble pas tenté d’investir et la 

note de politique n’apporte guère de solutions. 

Il est urgent de créer une Task Force “Simplifi cation 

administrative en matière d’octroi d’autorisations”. Le 

centre de compétence est créé en collaboration avec 

les Régions (DOC 53 1945/018, p. 57). Quand sera-t-il 

opérationnel et quelle en sera la composition? 

La justifi cation défend l’“élaboration d’un plan de 

travail pour le développement de l’énergie éolienne 

offshore afin d ’atteindre les objectifs belges ini-

tiaux en terme d’énergie électrique renouvelable” 

(DOC 53 1945/018, p. 58). Que s’est-il alors passé ces 

dernières années et le gouvernement fédéral ne doit-il 

pas se concerter avec les Régions? 

Le vice-premier ministre indique qu’il est préférable 

de ne pas se faire trop d’illusions sur l’installation d’un 

super contact entre les différents parcs éoliens dans le 

courant de la 53e législature.

En ce qui concerne l’“Étude prospective électricité” 

dans le cadre de la consommation d’énergie, sa publi-

cation est attendue en été 2013, ce qui est assez tard 

selon le membre (DOC 53 1945/018, p. 61). Pourquoi 

cela n’est-il pas possible plus tôt? 

bedoelingen zijn: wil men nu uit de kernenergie stappen, 

of wil men ze in stand houden? 

De beleidsnota laat weten dat de regering niets zal 

beslissen en in 2012 knopen zal doorhakken: dit is ook 

een beslissing. Waarom wil de regering tot medio dit jaar 

wachten om een beslissing te nemen en zal de regering 

nog iets kunnen beslissen. Wacht hij op bewegingen 

van de productiebedrijven?

De beslissing van Electrabel om de drie kerncentrales 

in 2015 op non-actief te zetten, kan als een symptoom 

van gebrek aan daadkracht van de Belgische overhe-

den worden beschouwd. Het moet dan ook niemand 

verbazen dat er voor stroomonderbrekingen wordt ge-

waarschuwd, zelfs vanaf 2012. In de beleidsnota staan 

er geen maatregelen om daar wat aan te doen. Veel 

mogelijkheden om stroom in het buitenland te kopen, 

zijn er niet, wegens de krapte die ook elders heerst.

Zoals anderen vraagt het lid zich af in welk stadium 

de plannen voor hernieuwbare energie zitten.

Het getalm van de overheid, de versnippering van 

de bevoegdheden en het monopolie van een producent 

heeft een negatieve invloed op andere producenten. De 

energiemarkt lijkt niet happig om te investeren en de 

beleidsnota biedt weinig oplossingen. 

Het oprichten van een Task Force “Administratieve 

vereenvoudiging inzake toekenning van vergunningen” 

is urgent. Het competentiecentrum wordt samen met de 

gewesten opgericht (DOC 53 1945/018, blz. 57). Wan-

neer zal dat in werking treden en hoe zal het worden 

samengesteld?

De verantwoording verdedigt het “opstellen van een 

werkplan voor de ontwikkeling van offshore windener-

gie om de oorspronkelijke Belgische doelstellingen op 

het gebied van hernieuwbare elektrische energie te 

bereiken” (DOC 53 1945/018, blz. 58). Wat is er tijdens 

de afgelopen jaren dan gebeurd en moet de federale 

regering geen overleg plegen met de gewesten?

De vice-eersteminister zegt dat men zich best niet 

teveel illusies maakt over het installeren van een super-

contact tussen de verschillende windmolenparken in de 

loop van de drieënvijftigste zittingsperiode.

In verband met de “prospectieve studie elektriciteit” 

in het kader van het energieverbruik wordt de publicatie 

ervan verwacht in de zomer van 2013, wat volgens het 

lid vrij laat is (DOC 53 1945/018, blz. 61). Waarom kan 

dat niet sneller?
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En ce qui concerne la conversion au gaz H du réseau 

alimenté actuellement par du gaz L, il est indiqué dans 

la justifi cation qu’un sous-groupe au sein de CONCERE 

a été créé afi n de sensibiliser les autorités régionales à 

cette problématique (DOC 53 1945/018, p. 78). Quand 

cet organe a-t-il été créé et qui y siège? Est-il déjà 

opérationnel? 

Un deuxième Plan d’action national sur l’efficacité 

énergétique (PAEE), le suivi des biocarburants et la 

promotion des véhicules électriques sera mis au point 

(DOC 53 1945/018, p. 83). Le membre se réjouit des 

progrès réalisés, mais attire l’attention sur les problèmes 

que posent les véhicules électriques et les véhicules 

alimentés en gaz liquéfi é (LNG) lorsqu’il s’agit de les 

immatriculer ou de les garer dans les garages souter-

rains. En l’absence de solutions, il n’a guère de sens 

de promouvoir les énergies renouvelables ou durables. 

Comment a d’ailleurs été évalué le premier plan d’action 

national? 

Pour 2012, des études ont été commandées pour un 

montant total de 500 000 euros dans les domaines les 

plus divers. Dans l’étude sur la transition des réseaux 

existants vers les réseaux du futur, “impliquant des 

éclairages sur le timing, le recours aux techniques de 

smart grid, les lignes à courant continu et les besoins 

en développement et en R&D pour le gestionnaire de 

réseau de transport”, aucun montant n’est indiqué 

(DOC 53 1945/018, p. 86). Le secrétaire d’État pourrait-il 

donner une estimation approximative du coût de l’étude? 

Une estimation doit tout de même être possible. Le fait 

qu’on n’ait pas communiqué de calendrier, ni d’ordre 

de priorité est également préoccupant. 

Quel est le rôle de la CREG? Pourquoi n’a-t-elle pas 

été sollicitée, étant entendu que son indépendance a 

déjà été mise en évidence? 

Le membre soutient le point de vue défendu pré-

cédemment en ce qui concerne la Cour des comptes.

L’État belge accorde une aide à la politique énergé-

tique en Europe de l’Est pour un montant annuel de 

1 238 000 euros au cours des trois prochaines années 

(DOC 53 1945/018, p. 113). Que fi nancera-t-on concrète-

ment avec ces moyens? Vont-ils être utilisés pour former 

le personnel ou pour réparer des dommages environ-

nementaux consécutifs à la catastrophe nucléaire de 

Tchernobyl? Dans la justifi cation, il est expliqué que 

cette aide ira à des entreprises qui possèdent une exper-

tise nucléaire et qui la mettent en œuvre dans des pays 

comme “la Hongrie, la Tchéquie, la Slovaquie, l’Ukraine, 

la Croatie, la Slovénie, la Fédération de Russie, […]” 

(DOC 53 1945/018, p . 116). Que doit-on en penser? 

Inzake de Conversie in H-gas van het net, dat thans 

wordt gevoed met L-gas, vermeldt de verantwoording dat 

in de schoot van ENOVER een subgroep werd opgericht 

om de gewesten te sensibiliseren voor de problemen 

(DOC 53 1945/018, blz. 78). Wanneer werd dat orgaan 

in het leven geroepen en wie heeft er zitting? Is het 

reeds opgestart?

Er komt een tweede Nationaal Actieplan voor Energe-

tische Efficiëntie (NAEE), het opvolgen van de biobrand-

stoffen en de bevordering van de elektrische voertuigen 

(DOC 53 1945/018, blz. 83). Het lid juicht de vooruitgang 

toe, maar vestigt de aandacht op de problemen rond 

elektrische voertuigen en voertuigen die met vloeibaar 

gas (LNG) worden aangedreven, wanneer het erop 

aankomt om ze in te schrijven of ze te parkeren in on-

dergrondse garages en dergelijke. Indien de problemen 

niet worden opgelost, is het promoten van hernieuwbare 

of duurzame energie weinig zinvol. Wat is overigens de 

evaluatie van het eerste nationale actieplan?

Voor 2012 worden studies ter waarde van een to-

taalbedrag van vijfhonderdduizend euro besteld in de 

meest diverse domeinen. Bij de studie naar de transitie 

van de bestaande netwerken naar de netwerken van 

de toekomst, “met invoering van verlichting op timing, 

smart grid technieken, continue stroomlijnen en be-

hoefte aan ontwikkeling en R&D voor de beheerder 

van het transportnetwerk” staat geen bedrag vermeld 

(DOC 53 1945/018, blz. 86). Kan de staatssecretaris 

toelichten hoeveel de studie bij benadering zal kosten? 

Het moet toch mogelijk zijn om een raming te geven. 

Zorgwekkend is ook het feit dat geen timing noch orde 

van prioriteit wordt meegedeeld. 

Wat is de rol van de CREG? Waarom wordt zij niet 

ingeschakeld, overwegende dat haar onafhankelijkheid 

reeds uit de verf is gekomen?

Het lid schaart zich achter het standpunt dat eerder 

werd verdedigd met betrekking tot het Rekenhof.

De Belgische Staat trekt steun uit voor het ener-

giebeleid in Oost-Europa voor een jaarlijks be-

drag van 1  238  000  euro in de komende drie jaar 

(DOC 53 1945/018, blz. 113). Wat wordt concreet met die 

middelen betaald? Zullen zij worden aangewend voor de 

opleiding van personeel, of voor de herstelling van mili-

euschade in de nasleep van de kernramp in Tsjernobyl? 

De verantwoording verklaart dat het om steun gaat aan 

bedrijven die nucleaire expertise bezitten en toepassen 

in landen als “Hongarije, Tsjechië, Slowakije, Oekra-

ine, Kroatië, Slovenië, de Russische Federatie, […]” 

(DOC 53 1945/018, blz. 116). Wat mogen de leden zich 

daarbij voorstellen?



18 1944/036DOC 53 

C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2011 2012

En ce qui concerne la contribution de la Belgique 

au Centre européen de Recherche nucléaire (CERN) 

à Genève, le membre se demande comment le pays 

peut verser un montant si le budget du centre n’est 

pas encore connu (DOC 53 1945/018, p. 116 et 117)? 

De deux choses l’une: soit le budget est fi xé et le gou-

vernement connaît la contribution qu’il souhaite verser, 

soit le budget n’est pas connu et la Belgique ne peut 

pas encore s’engager. 

Les arriérés de paiement au centre pour les années 

2010 et 2011 s’élèvent à 7 780 376,60 francs suisses. 

À quoi l’augmentation de la contribution au cours de 

cette même période est-elle due? La justifi cation précise 

encore que les commandes passées auprès de l’indus-

trie belge sont chaque année considérables. Comment 

ces commandes évoluent-elles et dans quels secteurs?

La subvention à l’Agence Internationale pour l’Éner-

gie Renouvelable (IRENA) est supportée à hauteur de 

60 % par les régions et de 40 % par l’autorité fédérale. 

L’accord en la matière doit cependant encore être 

approuvé par les parties concernées (DOC 53 1945/018, 

p. 122 et 123). Quand cela aura-t-il lieu et quand les 

montants défi nitifs seront-ils fi xés?

Lors de la présentation de l’accord de gouverne-

ment, le premier ministre a laissé entendre que les 

communautés et les régions exerceraient la majeure 

partie des compétences et disposeraient du principal 

pouvoir de décision. La note de politique générale et la 

justifi cation n’ont rien d’une révolution copernicienne 

en matière d’énergie, ce que le membre déplore. De 

même, on n’observe pas non plus de progrès en matière 

de concertation formalisée entre l’État fédéral et les 

entités fédérées.

Quelles sont les matières auxquelles le secrétaire 

d’État accordera la priorité? De nombreux thèmes 

requièrent des mesures urgentes, mais toute hiérarchie 

fait défaut. Les études s’amoncèlent, mais les points 

d’action se font attendre. Le membre craint le pire.

M. David Clarinval (MR) formule cinq questions.

1. Le secrétaire d’État peut-il fi xer un calendrier 

concernant les études et annoncer quelle sera sa posi-

tion si elles confi rment qu’il sera difficile, sinon impos-

sible d’abandonner la production d’énergie nucléaire 

tout en pratiquant des prix compétitifs en matière d’éner-

gie et en respectant les obligations internationales en 

matière d’émissions de dioxyde de carbone. Le membre 

renvoie à deux études (Commission Energy 2030, 

Belgium’s Energy Challenges Towards 2030 (Rapport 

Wat de bijdrage van België aan het Europees Cen-

trum voor Kernonderzoek (ECKO) te Genève betreft, 

vraagt het lid zich af, hoe het land een bedrag kan 

storten, als de begroting van het centrum nog niet 

bekend is (DOC 53 1945/018, blz. 116 en 117)? Ofwel 

ligt de begroting vast, en weet de regering hoeveel zij 

wil bijdragen, ofwel is de begroting niet bekend, en kan 

België zich nog niet engageren. 

De achterstallige betalingen aan het centrum voor 

de jaren 2010 en 2011 zijn gelijk aan 7 780 376,60 Zwit-

serse frank. Waaraan is de verhoging van de bijdrage 

in dezelfde periode dan te wijten? De verantwoording 

voert verder nog aan dat jaarlijks aanzienlijke bestel-

lingen worden geplaatst bij de Belgische industrie. Hoe 

evolueren die bestellingen en in welke sectoren?

De toelage aan het Internationale Agentschap voor 

Hernieuwbare Energie (IRENA) wordt voor zestig pro-

cent door de gewesten en voor veertig procent door de 

federale overheid gedragen. Wel moet de overeenkomst 

hierover nog door de betrokkenen worden goedgekeurd 

(DOC 53 1945/018, blz. 122 en 123). Wanneer zal dat 

geschieden en worden de defi nitieve bedragen vast-

gesteld?

Tijdens de voorstelling van het regeerakkoord heeft 

de eerste minister laten verstaan dat de gemeen-

schappen en de gewesten het grootste aandeel van 

de bevoegdheden zullen uitoefenen en de grootste 

beslissingsmacht zullen bezitten. De beleidsnota en 

de verantwoording hebben niets weg van een Coper-

nicaanse revolutie inzake energie, wat het lid betreurt. 

Inzake geformaliseerd overleg tussen de federale Staat 

en de deelentiteiten is evenmin vordering vast te stellen.

Aan welke materies zal de staatssecretaris voorrang 

verlenen? Veel thema’s vergen een dringende aanpak, 

maar elke hiërarchie lijkt zoek. De studies stapelen zich 

op, maar actiepunten blijven uit. Het lid vreest het ergste.

De heer David Clarinval (MR) formuleert een vijftal 

vragen.

1. Kan de staatssecretaris een timing geven met 

betrekking tot de studies en wat zal zijn houding zijn, 

wanneer die bevestigen dat het moeilijk, zo niet on-

mogelijk is om de kernenergieproductie op te geven 

en tegelijkertijd competitieve prijzen voor energie te 

hanteren en de internationale verplichtingen inzake de 

uitstoot van koolstofdioxide na te leven. Het lid verwijst 

naar twee studies (COMMISSION ENERGY 2030, 

B e l g i u m ’ s  E n e r g y  C h a l l e n g e s  To w a r d s 
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défi nitif), 19 juin 2007, 329 pages, http://www.ce2030.be/

public/documents_publ/CE2030 %20Report_FINAL.pdf 

et GROUPE GEMIX, Quel mix énergétique idéal pour 

la Belgique aux horizons 2020 et 2030? (Rapport fi nal), 

30 septembre 2009, 182 pages, http://economie.fgov.be/

fr/binaries/rapport_gemix_2009_fr_tcm326-76356.pdf).

La CREG prévoit en tout cas des coupures de courant. 

Le pays peut se féliciter d’avoir connu un hiver doux.

2. Les mesures concernant les prix maximaux sont 

signifi catives. Le secrétaire d’État a d’ailleurs annoncé 

que la CREG et les distributeurs allaient conclure un 

accord. La presse semble d’ailleurs confi rmer l’exis-

tence de cet accord. Il reste encore deux segments à 

l’égard desquels le secrétaire d’État peut intervenir: 

d’une part, celui des molécules et des électrons (par-

tie du coût la moins soumise à des augmentations) et, 

d’autre part, celui des taxes et des prélèvements (qui 

augmentent beaucoup plus). Par conséquent, seul ce 

second segment peut être pris en considération en vue 

de la réduction des augmentations de prix. Comment le 

secrétaire d’État compte-t-il agir?

3. L’arrivée d ’un comité scientifique chargé de 

seconder l’Observatoire de l’énergie a quelque chose 

d’étrange. Quelle est la position du secrétaire d’État à 

ce sujet?

4. La délimitation d’une nouvelle zone pour les éo-

liennes installées en mer du Nord ne présentera aucun 

avantage, ni pour les citoyens, ni pour les entreprises 

si la question du fi nancement de ces turbines n’est pas 

examinée au préalable. La délimitation aura-t-elle lieu 

avant ou après le recalcul des contributions? Mieux 

vaudrait régler cette question au préalable.

5. Comment le secrétaire d’État entend-il présen-

ter sa réfl exion à propos des effets d’aubaine que le 

commerce des droits d’émission pourrait entraîner à 

la lumière de la nouvelle législation entrée en vigueur 

dans ce domaine le 1er janvier 2012?

Enfi n, le membre répond à M. Kristof Calvo que le 

projet MYRRHA est excellent et mérite d’être soutenu. 

La Belgique est à la pointe de la recherche scientifi que 

en ce qui concerne la production d’isotopes à des fi ns 

sanitaires, et cela fi nira par apporter une solution pour 

le recyclage des déchets nucléaires. Cette expertise 

rejaillit sur l’image de la Belgique et il est dommage 

que l’on pleurniche sans arrêt, certainement quand on 

a des motifs de fi erté.

Pour conclure, le membre se rallie à la demande de 

Mme Karine Lalieux concernant la CREG et souhaite 

connaître son budget.

2030 (Eindverslag), 19 juni 2007, 329 blz., http://www.

ce2030.be/public/documents_publ/CE2030  %20Re-

port_FINAL.pdf en GROEP GEMIX, Welke is de ideale 

energiemix voor België tegen 2020 en 2030? (Eindver-

slag), 30 september 2009, 182 blz., http://economie.fgov.

be/nl/binaries/rapport_gemix_2009_nl_tcm325-76356.

pdf). De CREG voorziet in ieder geval stroomonderbre-

kingen. Het land mag zich gelukkig prijzen dat het een 

zachte winter heeft gekend.

2. De maatregelen op het vlak van maximumprijzen 

zijn betekenisvol. De staatssecretaris heeft trouwens 

aangekondigd dat de CREG en de distributeurs een 

overeenkomst gingen sluiten. De pers schijnt het 

bestaan van dat akkoord trouwens te bevestigen. Er 

schieten nog twee segmenten over ten aanzien van 

dewelke de staatssecretaris kan optreden: moleculen 

en elektronen enerzijds (dat deel van de kost is het 

minste aan prijsstijgingen onderhevig), en anderzijds 

belastingen en heffingen (die veel meer stijgen). Bijge-

volg kan alleen dit tweede deel in aanmerking worden 

genomen om de prijsstijgingen te drukken. Hoe zal de 

staatssecretaris ageren?

3. Het aantreden van een wetenschappelijk comité 

om het Observatorium voor de Energie bij te staan is een 

rariteit. Wat kan de staatssecretaris daarover meedelen?

4. De afbakening van een nieuwe zone voor de 

windmolens in de Noordzee zal voor de burgers en de 

bedrijven geen voordeel opleveren, als niet eerst de 

fi nanciering van die turbines wordt bekeken. Zal de af-

bakening voor of na de herberekening van de bijdragen 

plaatshebben? Het zou toch beter zijn om dat vooraf te 

regelen.

5. Hoe zal de staatssecretaris zijn refl ectie naar voren 

brengen met betrekking tot de buitenkanseffecten die 

de verhandeling van emissierechten teweeg zal kunnen 

brengen in het licht van de nieuwe wetgeving, die op 

1 januari 2012 ter zake van kracht is geworden?

Tot besluit merkt het lid ter attentie van de heer Kristof 

Calvo mee dat MYRRHA een uitstekend project is, dat 

steun verdient. België staat aan de top inzake weten-

schappelijk onderzoek naar de productie van isotopen 

voor gezondheidsdoeleinden en dit zal uiteindelijk een 

oplossing bieden voor de recycling van kernafval. Deze 

expertise straalt af op het imago van het land en het is 

jammer om steeds maar te jeremiëren, zeker wanneer 

er reden tot trotsheid bestaat.

Ter afronding sluit het lid aan bij het verzoek van 

mevrouw Karine Lalieux inzake de CREG en wenst hij 

graag haar begroting te kennen. 
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M. Willem-Frederik Schiltz (Open Vld) trouve la note 

de politique générale extrêmement concise. Soit le 

secrétaire d’État conçoit une politique énergétique hors 

pair, soit il doit être soutenu par le Parlement — in der 

Beschränkung zeigt sich der Meister.

Bien que l’accord de gouvernement contienne déjà 

tous les éléments de la note de politique générale, le 

membre attend néanmoins encore leur concrétisation 

(voir le plan d’équipement et les nouvelles alarmantes 

sur les défi cits de capacités en matière de production 

d’énergie). Il est toutefois exagéré de prétendre, comme 

le fait l’opposition, que le pays va droit à la catastrophe.

À propos de l ’“interconnectivité” des réseaux, le 

membre estime que le pic de la demande ne se produit 

pas toujours au même moment dans tous les pays. De 

plus, l’interconnexion est un facteur de stabilité. On a 

déjà vu dans le passé que le simple fait d’annoncer la 

construction d’une ligne de raccordement déclenchait 

déjà une évolution des prix à la baisse. Quelle sera la 

politique du gouvernement dans ce domaine? 

En ce qui concerne la création d’un guichet unique 

pour la délivrance de permis d’infrastructures éner-

gétiques, il faut évidemment une concertation avec 

les Régions. Cette phase a-t-elle déjà débuté? Dans 

l’affirmative, quels obstacles le secrétaire d’État a-t-il 

rencontrés et quelles réalisations a-t-il à son actif? 

Où en est-on dans la répartition des charges en 

matière d’énergies renouvelables? 

Le membre exprime son inquiétude à propos des 

initiatives annoncées en matière de contrôle des prix et, 

en particulier, à propos de l’impact du gouvernement sur 

ce contrôle. Quelles sont les perspectives en matière 

de certifi cats verts et de concessions pour les parcs 

éoliens en mer? Le coût du soutien à l’électricité verte 

pourrait croître de manière exponentielle.

Une partie du futur budget sera aussi affectée à la 

maîtrise des coûts liés aux énergies renouvelables. Ces 

certifi cats — on peut le lire ainsi — seront prélevés du 

tarif de réseau, grâce à l’excédent dégagé sur la taxa-

tion de la rente nucléaire. Le membre demande des 

engagements concrets de la part du secrétaire d’État.

En ce qui concerne le comité scientifi que, la question 

est de savoir quelles disciplines il représentera? Où en 

est le secrétaire d’État dans la constitution de ce comité?

Le membre embraie ensuite sur les questions 

relatives aux observations de la Cour des comptes, 

De heer Willem-Frederik Schiltz (Open  Vld) be-

schouwt de beleidsnota als uiterst beknopt. Ofwel 

ontwerpt de staatssecretaris een uitmuntende ener-

giepolitiek, ofwel moet hij door het Parlement worden 

ondersteund — in der Beschränkung zeigt sich der 

Meister.

Hoewel het regeerakkoord reeds alle elementen van 

de beleidsnota bevat, toch verwacht het lid nog een 

concrete invulling (cf. het uitrustingsplan en de alar-

merende berichten over de capaciteitstekorten inzake 

energieproductie). Dat het land echter in puin zal vallen, 

zoals de oppositie beweert, is overdreven.

Inzake de “interconnectiviteit” van de netten meent 

het lid, dat de piekvraag niet in alle landen simultaan 

parallel verloopt. Overigens zorgt de aansluiting voor 

stabiliteit. Voorbeelden uit het verleden illustreren dat het 

louter aankondigen van de bouw van een verbindingslijn 

reeds zorgt voor een neerwaartse trend ten aanzien 

van de prijzen. Hoe zal het beleid op dat vlak eruitzien? 

Met betrekking tot de oprichting van een enig loket 

voor de afl evering van vergunningen van energie-infra-

structuren moet uiteraard overleg worden gepleegd met 

de gewesten. Is de fase reeds aangevat? Zo ja, welke 

obstakels heeft de staatssecretaris ontmoet en welke 

realisaties kan hij voorleggen?

Wat is de stand van zaken betreffende het delen van 

de lasten op het vlak van hernieuwbare energieën?

Het lid drukt zijn bezorgdheid uit over de aangekon-

digde initiatieven inzake prijscontrole en in het bijzonder 

over de impact van de overheid daarop. Wat zijn de 

vooruitzichten omtrent de groenestroomcertifi caten 

en de concessies voor een windmolenveld in zee? De 

kosten voor de ondersteuning van groene stroom kun-

nen exponentieel oplopen. 

Ook de toekomstige begroting zal een deel aanwen-

den om de kosten van de hernieuwbare energieën in 

toom te houden. Die certifi caten — zo mag men dat dan 

lezen — zullen uit het nettarief worden gelicht, dankzij 

het overschot dat op taxatie van de nucleaire rente wordt 

geboekt. Het lid vraagt concrete engagementen van de 

staatssecretaris.

In verband met het wetenschappelijk comité is de 

vraag welke disciplines zij zal vertegenwoordigen? Hoe 

ver staat de staatssecretaris met de invulling ervan?

Voorts sluit het lid aan bij de vragen aangaande 

de opmerkingen van het Rekenhof reagerend op de 
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réagissant au fonctionnement du CEN et aux coûts 

fi nanciers qui en résultent. Dans le cadre des mesures 

d’économies, le membre demande une intervention 

extrêmement rapide et énergique.

 

Pour terminer, il aborde la question de la contribution 

fi nancière. L’effet pervers d’une série de tarifs sociaux 

a déjà fait couler beaucoup d’encre. Ces mécanismes 

entraînent en effet une augmentation du coût de dis-

tribution. La suppression de l’incidence, que peuvent 

réaliser les pouvoirs publics, est primordiale pour éviter 

une manipulation envahissante des prix sur le marché. 

Quel engagement le secrétaire d’État peut-il prendre?

M. Melchior Wathelet, secrétaire d’État, répond aux 

questions et adresse son intervention personnellement 

à chaque intervenant. 

S’adressant à M. Kristof Calvo, le secrétaire d’État 

admet le fait que la consommation d’énergie est moins 

élevée en 2011 qu’en 2010, ce qui peut s’expliquer par 

la croissance plus modérée et la douceur des tempé-

ratures. Il est exact que l’efficacité énergétique a été 

transférée aux régions, mais le gouvernement n’en 

souhaite pas moins une diminution de la consommation 

d’énergie. En tant que responsable, le secrétaire d’État 

doit tenir compte de chaque scénario, afi n de prévenir 

la menace d’une interruption de l’alimentation en élec-

tricité. La sécurité d’approvisionnement fi gure dès lors 

parmi ses priorités, mais le plan d’équipement est la 

priorité des priorités.

Il est exact que la contribution nucléaire de 550 mil-

lions d’euros n’est pas mentionnée dans la note de poli-

tique générale, mais il n’empêche que le gouvernement 

a bien l’intention de percevoir ce montant — cela a d’ail-

leurs déjà fait l’objet d’une communication précédente. 

L’élaboration d’un Plan déchets (cf. ONDRAF) est 

nécessaire et interviendra, il faut l ’espérer, dans le 

courant de 2012.

En ce qui concerne le prix maximum, la question 

posée par l ’écart injustifi é avec les prix pratiqués à 

l’étranger est cruciale. Mais le secrétaire d’État n’a 

nullement l’intention de fi xer les prix. Tant mieux si les 

prix demeurent spontanément sous contrôle grâce au 

fonctionnement du marché et s’il ne doit pas prendre 

de mesures. Si les écarts deviennent trop importants et 

qu’ils ne se justifi ent pas, les autorités devront intervenir.

En réponse aux questions de l’intervenant précé-

dent et de M. Clarinval, le secrétaire d’État ajoute qu’il 

escompte une attitude particulièrement volontariste et 

werking van het SCK en de fi nanciële kosten die eruit 

voortvloeien. In het kader van de besparingsmaatrege-

len vraagt het lid om uiterst snel en krachtig op te treden.

 

Ten slotte komt de fi nanciële bijdrage aan bod. Over 

het perverse effect van een aantal sociale tarieven is 

veel geschreven. Die mechanismen zorgen immers voor 

een stijging van de prijs in de distributiekost. Het weg-

werken van de invloed, die de overheid kan uitoefenen, 

is primordiaal, om een indringende manipulatie van de 

prijzen op de markt te vermijden. Welke verplichting kan 

de staatssecretaris aangaan?

De heer Melchior Wathelet, staatssecretaris, beant-

woordt de vragen en richt zijn tussenkomst individueel 

tot elke spreker. 

Ten aanzien van Kristof Calvo erkent de staatsse-

cretaris het feit dat het energieverbruik in 2011  lager 

ligt dan in 2010, wat kan worden verklaard door de 

tragere groei en de milde temperaturen. Het klopt dat 

energie-efficiëntie aan de gewesten is overgedragen, 

maar toch wenst de regering een vermindering van het 

energieverbruik. Als verantwoordelijkheidsdrager moet 

de staatssecretaris met elk scenario rekening houden, 

om de dreiging van een stroomonderbreking uit de weg 

te gaan. De bevoorradingszekerheid behoort dan ook 

tot zijn prioriteiten, maar op de allereerste plaats belandt 

het uitrustingsplan.

Het is juist dat de nucleaire bijdrage van 550 miljoen 

euro niet in de beleidsnota staat vermeld, maar dat 

belet niet dat het een doelstelling is van de regering 

om dat bedrag te innen — wat ook reeds werd meege-

deeld. Daarvoor moet een adequate formule worden 

uitgewerkt.

Het ontwerpen van een afvalplan (cf. NIRAS) is nood-

zakelijk en hopelijk gebeurt dat in de loop van 2012.

Wat de maximale prijs aangaat, is de vraagstelling 

rond het niet gerechtvaardigd verschil met de prijzen in 

het buitenland cruciaal. Maar de staatssecretaris heeft 

geenszins de bedoeling de prijzen te bepalen. Zoveel te 

beter indien de prijzen spontaan onder controle blijven 

door de werking van de markt, en hij geen maatregelen 

moet treffen. Indien de verschillen te hoog oplopen en 

niet gerechtvaardigd zijn, moet de overheid tussenbeide 

komen.

Antwoordend op de vragen van de vorige spreker en 

de heer David Clarinval voegt de staatssecretaris er-

aan toe dat hij rekent op een bijzonder voluntaristische 
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dynamique du gouvernement par rapport à la production 

d’énergie en mer du Nord, sur la base d’une nouvelle 

logique de subventionnement.

À l ’attention de Mme  Leen Dierick, le secrétaire 

d’État observe que les conditions ne peuvent pas être 

modifi ées pour les systèmes offshore déjà existants 

sans porter atteinte à la sécurité de droit. 

Le secrétaire d’État indique ensuite qu’il entend acti-

ver les sites sous-utilisés et que ce point sera évoqué 

lors de l’élaboration du plan d’équipement.

À propos de l’avenir de l’énergie nucléaire, le secré-

taire d’État souligne que la sécurité est sa principale 

priorité. Cela explique également les investissements, 

comme dans le projet MYRRHA en vue d’assurer une 

aide dans le traitement du passif nucléaire, d’exploiter 

les résultats d’études afi n d’assurer la sécurité de l’éner-

gie nucléaire et de permettre le passage à de nouvelles 

énergies. Le secrétaire d’État déclare ne pas vouloir 

courir le moindre risque, car la sécurité est cruciale.

Par ailleurs, il ne faut pas non plus négliger l’impact 

médical de MYRRHA. qui est le seul fournisseur de pro-

duits nucléaires à l’IRE. On ne peut donc prétendre que 

ce projet ne dégage aucune valeur ajoutée médicale. 

S’agissant du FRCE, le secrétaire d’État indique 

que ce fonds dispose de moyens suffisants grâce à 

d’autres sources de fi nancement. La charge d’intérêt 

qu’il supporte est inférieure à celle que Synatom lui 

aurait imposée.

En ce qui concerne les accords passés avec le pre-

mier ministre français et le comité de coordination, le 

secrétaire d’État attend une date.

L’exportation de matières nucléaires (cf. CANPAN) 

fi gure dans l’accord de gouvernement.

La création d’un guichet unique est traitée au sein 

du groupe de concertation Énergie État-Régions 

(CONCERE). Des réunions sont organisées chaque 

semaine.

En réponse aux questions de M. Bert Wollants, le 

secrétaire d’État précise qu’il a conclu un protocole 

d’accord avec le vice-premier ministre. Si ce dernier 

outrepasse sa compétence et que cela a une incidence 

positive sur la politique menée, le secrétaire d’État 

ne s’y opposera pas. Une analyse a été demandée à 

l’Observatoire des Prix, qui relève du domaine de com-

pétences du vice-premier ministre, et à la CREG, qui 

se situe dans le champ de compétences du secrétaire 

en dynamische houding van de regering tegenover de 

energieproductie in de Noordzee, op grond van een 

nieuwe subsidielogica. 

Ter attentie van mevrouw Leen Dierick merkt de 

staatssecretaris op dat voor de reeds bestaande off-

shoresystemen de voorwaarden niet kunnen worden ge-

wijzigd, zonder afbreuk te doen aan de rechtszekerheid.

De staatssecretaris geeft vervolgens te kennen, dat 

hij de onderbenutte sites wil activeren en dat zal ook ter 

sprake komen bij het uittekenen van het uitrustingsplan.

Over de toekomst van de kernenergie onderstreept 

de staatssecretaris dat veiligheid zijn eerste prioriteit is. 

Dat verklaart ook de investeringen, zoals in het project-

MYRRHA, om hulp te bieden bij de behandeling van het 

nucleair passief, de onderzoeksresultaten uit te baten 

om de veiligheid van kernenergie te verzekeren en de 

overgang naar nieuwe energieën mogelijk te maken. 

De staatssecretaris zegt absoluut geen risico’s te willen 

lopen, want veiligheid is cruciaal.

Overigens moet de medische impact van MYRRHA 

niet worden veronachtzaamd. De enige leverancier van 

nucleaire producten aan het IRE is MYRRHA. Men kan 

dus niet staande houden dat er geen medische meer-

waarde uit voortspruit.

Met betrekking tot het FRGE deelt de staatssecre-

taris mee, dat het over voldoende middelen beschikt, 

dankzij andere fi nancieringsbronnen. De rentelast die 

zij dragen ligt lager dan diegene die Synatom zou heb-

ben opgelegd.

Aangaande de afspraken met de Franse eerste minis-

ter en het coördinatiecomité wacht de staatssecretaris 

een datum af.

De export van kernmateriaal (cf. CANVEK) staat in 

het institutionele akkoord.

De oprichting van een enig loket wordt behandeld in 

de Energie-Overleggroep Staat-Gewesten (ENOVER). 

Vergaderingen worden wekelijks belegd.

Ingaand op de vragen van de heer Bert Wollants, ant-

woordt de staatssecretaris dat hij een protocolakkoord 

heeft gesloten met de vice-eersteminister. Indien deze 

laatste zijn bevoegdheid zou overschrijden en dit voor 

het beleid een gunstige weerslag heeft, zal de staats-

secretaris zich niet verzetten. Het Prijzenobservatorium, 

die tot het competentiedomein van de vice-eersteminis-

ter behoort, en de CREG, die zich in het veld van de 

staatssecretaris bevindt, werd een analyse gevraagd. Is 
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d’État. Est-il préférable de travailler de façon isolée 

ou de collaborer? La décision a été prise de coopérer. 

Les deux membres du gouvernement ont rédigé et 

signé tous deux un courrier qu’ils ont envoyé simulta-

nément aux deux institutions. L’efficience requiert qu’ils 

coopèrent, considérant que le ministre est davantage 

compétent pour les prix et que le secrétaire d’État est 

davantage compétent pour l’énergie. Les deux membres 

du gouvernement s’engagent à réunir les informations 

ainsi obtenues et à se prononcer d’une même voix sur 

celles-ci. L’objectif est en effet de prendre ensemble les 

meilleures mesures.

La différence entre capacité et production est très 

pertinente. L’octroi de subsides repose davantage sur 

la première que sur la seconde. Le secrétaire d’État 

préfère cependant une turbine éolienne qui produit plus 

à une qui possède une plus grande capacité. Le rende-

ment est la partie essentielle. Peut-être le raisonnement 

peut-il être adapté.

S’agissant de la question de l’interconnexion et du 

réseau de plus grande taille (“grid”), le secrétaire d’État 

souscrit aux propos du membre. Ils sont également 

nécessaires.

Le secrétaire d’État indique encore qu’il a rencontré 

les représentants de l’Agence de Pétrole - Petroleum 

Agentschap (APETRA). L’affaire à laquelle il se réfère 

a été examinée et est aujourd’hui réglée.

Le secrétaire d’État indique à M.  Willem-Frederik 

Schiltz ses trois priorités en termes d’interconnexion:

1. le projet NEMO;

2. le projet Allegro;

3. le projet Stevin.

Ces trois projets sont fondamentaux pour la Bel-

gique, ses régions et sa position stratégique. Dénuée 

de richesses naturelles, la Belgique ne peut tirer profi t 

que de sa situation géographique et des investissements 

réalisés dans son réseau. C’est dans cette plus-value 

qu’il convient d’investir.

À l’heure actuelle, il est difficile pour un investisseur 

de déterminer dans quelle énergie il vaut mieux investir, 

ce qui est un gros problème. Celui qui veut créer une 

centrale TGV ne sait pas encore si sa centrale pourra 

tourner. Le plan d’équipement devra faire la clarté, afi n 

d’également procéder à l’exécution de la loi du 31 jan-

vier 2003 sur la sortie progressive de l’énergie nucléaire 

à des fi ns de production industrielle d’électricité. C’est 

prévu dans l’accord de gouvernement, que le secrétaire 

d’État entend respecter.

het beter om afzonderlijk of samen te werken? Besloten 

werd om samen te werken. Beide regeringsleden heb-

ben gezamenlijk een brief geschreven en ondertekend, 

en simultaan verzonden aan beide instellingen. Efficiën-

tie vergt samenwerking, overwegende dat de minister 

meer bevoegd is voor prijzen, en de staatssecretaris 

meer bevoegd is voor energie. De regeringsleden en-

gageren zich om de informatie samen te brengen en 

zich er samen over uit te spreken. De bedoeling is om 

samen de beste maatregelen te treffen.

Het verschil tussen capaciteit en productie is zeer 

pertinent. De toekenning van subsidies stoelt meer op 

het eerste dan op het tweede. Toch verkiest de staats-

secretaris een windturbine die meer produceert, dan 

eentje die meer capaciteit bezit. Het rendement maakt 

het wezenlijke bestanddeel uit. Misschien mag de re-

deneerwijze worden aangepast.

De staatssecretaris gaat ook over de interconnectie 

en het grotere netwerk (“grid”) akkoord met het lid. Die 

zijn ook nodig.

De staatssecretaris vermeldt nog dat hij de verte-

genwoordigers van het Agence de Pétrole - Petroleum 

Agentschap (APETRA) heeft ontmoet. De zaak waaraan 

hij refereert is besproken en is thans in orde.

Ten aanzien van de heer Willem-Frederik Schiltz 

deelt de staatssecretaris zijn drie prioriteiten mee inzake 

“interconnectie”: 

1. het project-NEMO;

2. het project-Allegro;

3. het project-Stevin.

Die drie projecten zijn fundamenteel voor België, haar 

gewesten, en haar strategische positie. Bij gebrek aan 

natuurlijke rijkdommen kan België alleen maar voordelen 

halen uit haar geografi sche ligging en investeringen in 

haar netwerk. Het is in die meerwaarde dat geïnvesteerd 

dient te worden.

Op dit ogenblik is het moeilijk voor een investeerder 

om te bepalen in welke energie de investeringen lonen 

— wat inderdaad een groot probleem is. Iemand die 

een STEG wil optrekken, weet nog niet of zijn centrale 

zal mogen draaien. Het uitrustingsplan zal duidelijkheid 

moeten bieden, teneinde ook uitvoering te geven aan 

de Wet van 31 januari 2003 houdende de geleidelijke 

uitstap uit kernenergie voor industriële elektriciteitspro-

ductie. Dit stemt overeen met het regeerakkoord, dat de 

staatssecretaris wil naleven.
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En ce qui concerne les réserves tertiaires en mer 

du Nord, le secrétaire d’État considère qu’il s’agit d’un 

projet fantastiquement novateur, et aussi l’un des plus 

importants.

Les investissements supplémentaires auront proba-

blement un effet positif sur le prix en Belgique. Plus la 

différenciation entre les producteurs et entre les types de 

produits sera grande, plus la concurrence sera accrue. 

La facture que payent les abonnés concerne divers 

éléments, sur lesquels les autorités peuvent infl uer. Le 

secrétaire d’État renvoie aux tarifs de distribution, que 

devront déterminer les régulateurs régionaux après le 

transfert, dans les meilleurs délais, des compétences 

aux Régions, sans quoi c’est la CREG elle-même 

qui devra fi xer les tarifs pour éviter l’apparition d’un 

vide juridique. D’autres mesures prises par les entités 

fédérées ont une incidence sur les tarifs, sans parler 

des conséquences de l’électricité gratuite offerte aux 

ménages en Région fl amande, et qui pèse même sur 

l’indice des prix. 

En ce qui concerne la répartition des charges entre 

les Régions, les négociations sont notamment liées 

à celles qui portent sur la répartition des charges en 

matière d ’émissions de dioxyde de carbone. Une 

approche globale est nécessaire, en tenant compte des 

sensibilités qui peuvent varier d’une région à l’autre en 

Belgique. Une répartition raisonnable est certainement 

possible. L’État fédéral ne joue dans ce dossier qu’un 

rôle d’intermédiaire, et il se limite à favoriser la conclu-

sion d’un accord.

En réponse aux questions de M. David Clarinval, le 

secrétaire d’État confi rme que la cotisation fédérale doit 

à nouveau faire l’objet d’une analyse approfondie, de 

même que les mécanismes de fi nancement des projets 

offshore. Le problème n’est pas insurmontable mais la 

situation est perfectible et il convient d’y remédier sans 

délai. Les projets doivent évidemment être rentables, 

mais pas de manière disproportionnée. Les ajustements 

ne sont possibles que par l’application d’une logique 

de soutien ambitieuse. 

La sortie du nucléaire sera mise en œuvre conformé-

ment à la loi de 2003 (supra) et sera liée au plan d’équi-

pement. La capacité en Belgique doit être suffisante.

En ce qui concerne le plan d’équipement, le secré-

taire d’État vise une ouverture maximale. En même 

temps, il respectera rigoureusement l’accord de gou-

vernement.

Dans sa réponse à Mme Ann Vanheste, le secrétaire 

d’État affirme que son objectif est d’en avoir terminé 

avec le plan d’équipement pour juin 2012. Tous les 

Over de tertiaire reserve in de Noordzee is de staats-

secretaris van oordeel dat het om een fantastisch in-

novatief project gaat, dat ook een van de belangrijkste 

uitmaakt.

Bijkomende investeringen zullen vermoedelijk een 

positief effect sorteren op de prijs in België. Hoe groter 

de differentiatie tussen producenten en soorten produ-

centen, hoe groter de concurrentie. De factuur, die de 

abonnees betalen, betrekt verschillende elementen, 

waarop de overheid een invloed kan hebben. De staats-

secretaris verwijst naar de distributietarieven, die door 

de gewestelijke regulatoren moeten worden bepaald na 

de overdracht van de bevoegdheden aan de regio’s bin-

nen de kortst mogelijke termijn, zo niet zal de CREG de 

tarieven zelf bepalen, teneinde geen juridisch vacuüm 

te scheppen. Ook andere maatregelen, die door de 

deelentiteiten worden getroffen, hebben een impact op 

de tarieven, om nog maar te zwijgen over de gevolgen 

van de gratis elektriciteit die in het Vlaams Gewest aan 

de gezinnen wordt geboden en zelfs op de index weegt.

Wat het delen van de lasten betreft tussen de Gewes-

ten zijn de onderhandelingen onder meer gekoppeld 

aan de onderhandelingen met betrekking tot het delen 

van de lasten inzake uitstoot van koolstofdioxide. Een 

globale aanpak is vereist, waarbij rekening moet wor-

den gehouden met de gevoeligheden, die naargelang 

van de regio’s in België kunnen variëren. Een redelijke 

verdeling is zeker mogelijk. De federale Staat speelt in 

dit hoofdstuk slechts de rol van een bemiddelaar, die 

het sluiten van een akkoord wil bevorderen.

Bij de behandeling van de vragen van de heer David 

Clarinval bevestigt de staatssecretaris dat de federale 

bijdrage opnieuw aan een diepgaande analyse moet 

worden onderworpen, evenals de fi nancieringsmecha-

nismen van de offshoreprojecten. Het probleem is niet 

acuut, maar is vatbaar voor verbetering, die wel zo vlug 

mogelijk dient te geschieden. Uiteraard moeten zij ren-

dabel zijn, maar toch niet buiten proportie. Aanpassing is 

slechts mogelijk door toepassing van een doortastende 

ondersteuningslogica.

De kernuitstap zal worden uitgevoerd overeenkomstig 

de wet van 2003 (supra) en worden gekoppeld aan het uit-

rustingsplan. De capaciteit in België moet voldoende zijn. 

Aangaande het uitrustingsplan streeft de staatsse-

cretaris een maximale openheid na. Tegelijkertijd zal 

hij het regeerakkoord stikt naleven.

In zijn antwoord aan mevrouw Ann Vanheste zegt 

de staatssecretaris dat het zijn bedoeling is om tegen 

medio 2012 klaar te zijn met het uitrustingsplan. Alle 
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producteurs ont reçu un questionnaire et certains nous 

ont déjà été renvoyés. Tout se passe assez rapidement.

Le gouvernement réfl échit à une formule pour fournir 

une base juridique inattaquable pour la perception d’un 

montant de 550 millions d’euros. Il n’est pas intéressant 

d’élaborer une construction discutable qui pourra être 

contestée avec succès.

Répondant aux questions de Mme Leen Dierick, le 

secrétaire d’État signale qu’en ce qui concerne le bio-

carburant, la Belgique doit transposer la nouvelle direc-

tive 2009/28/CE du Parlement européen et du Conseil 

du 23 avril 2009 relative à la promotion de l’utilisation 

de l’énergie produite à partir de sources renouvelables 

et modifi ant puis abrogeant les directives 2001/77/CE 

et 2003/30/CE.

L’autorité fédérale doit encore se concerter avec les 

régions au sujet des véhicules électriques.

En ce qui concerne les questions de Mme Karine 

Lalieux, le secrétaire d’État précise que le 3e Paquet 

Énergie n’est pas mentionné dans la note de politique 

générale mais qu’il va de soi qu’il sera mis en œuvre et 

que le texte sera suivi à la lettre. La loi entre d’ailleurs 

en vigueur le 21 janvier 2012 — la question ne pouvait 

pas mieux tomber.

Il est exact que les économies d’énergie ne relèvent 

plus de la compétence du pouvoir fédéral. Dans un 

pays comme la Belgique, des progrès énormes peuvent 

cependant encore être réalisés en la matière.

Par rapport à la CREG, le parlement gagne en pou-

voir. Qui s’opposera à une gestion transparente? 

Pour la composition du comité scientifi que, ce seront 

les différentes universités du pays qui désigneront les 

membres. 

En ce qui concerne le tarif social, il faut vérifi er les 

montants qui sont remboursés aux producteurs. Il est 

normal qu’un producteur qui livre de l’énergie soit payé. 

À cet égard, le système est susceptible d’améliorations. 

D’aucuns ont prétendu dans les médias que certains 

achats collectifs ont permis d’obtenir des conditions 

tarifaires plus avantageuses que le tarif social. Après 

vérifi cation auprès de la CREG et du producteur Essent, 

il s’est avéré que les calculs de la partie contestante 

n’étaient pas exacts. Cela ne signifi e pas qu’il n’y a plus 

de raison de vérifi er si la formule du tarif social appliqué 

producenten hebben een vragenlijst ontvangen en som-

mige werden reeds terugbezorgd. Het loopt allemaal 

vrij vlot.

De regering bedenkt een formule om een juridisch 

onwrikbare grondslag te bieden voor de inning van het 

bedrag van 550  miljoen euro. Het is niet interessant 

om een betwistbare constructie uit te werken, die met 

succes zou kunnen worden aangevochten

Op de vragen van mevrouw Leen Dierick geeft de 

staatssecretaris aan dat België inzake biobrandstof de 

nieuwe Richtlijn 2009/28/EG van het Europees Parle-

ment en de Raad van 23 april 2009 ter bevordering van 

het gebruik van energie uit hernieuwbare bronnen en 

houdende wijziging en intrekking van Richtlijn 2001/77/

EG en Richtlijn 2003/30/EG moet omzetten.

Voor de elektrische voertuigen zal de federale over-

heid overleg plegen met de gewesten.

Wat de vragen mevrouw Karine Lalieux betreft, preci-

seert de staatssecretaris dat het derde “Energiepakket” 

niet in de beleidsnota wordt vermeld, maar het spreekt 

wel vanzelf dat het zal worden uitgevoerd en de tekst 

getrouw zal worden nageleefd. De wet treedt trouwens 

in werking op 21 januari 2012 — de vraag kon niet beter 

vallen. 

Het is juist dat energiebesparing niet meer onder fe-

derale bevoegdheid ressorteert. In een land als België 

kan op dat gebied evenwel nog enorme vooruitgang 

worden geboekt.

Ten aanzien van de CREG wint het parlement aan 

bevoegdheid. Wie zal zich tegen een transparant be-

stuur kanten?

Voor de samenstelling van het wetenschappelijk co-

mité zullen de verschillende universiteiten van het land 

de leden aanwijzen. 

Ten aanzien van het sociaal tarief moeten de bedra-

gen worden nagegaan, die de producenten terugbetaald 

krijgen. Het is maar normaal dat een producent, die 

energie levert, ook wordt vergoed. Op dat vlak is er 

ruimte voor verbetering.

Een aantal personnen hebben in de media beweerd 

dat sommige collectieve aankopen in scherpere prijs-

voorwaarden resulteerden dan het sociaal tarief. Na 

verifi catie bij de CREG en de producent Essent blijkt dat 

de berekeningen van de betwistende partij niet klopten. 

Dat impliceert daarom nog niet, dat er geen reden meer 

bestaat om na te gaan, of de formule van het sociaal 
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par la CREG est la bonne. Le secrétaire d’État estime 

que le système atteint ses objectifs assez efficacement. 

Les tests de résistance seront évoqués lors de l’éta-

blissement du plan d’équipement. La rentabilité d’un 

nouvel investissement doit être évaluée selon la capacité 

de production: si un producteur ignore dans quelles 

circonstances il peut ou non produire de l’énergie, il 

n’a pas de sens qu’il fasse des dépenses. Les pou-

voirs publics doivent donc faire toute la clarté en ce qui 

concerne le calendrier et les conditions auxquelles les 

investissements doivent répondre. Les montants investis 

dans les projets afférents à la production d’énergie sont 

colossaux. 

En ce qui concerne la réponse à la question de 

M. Peter Logghe, le secrétaire d’État renvoie à l’expli-

cation concernant CONCERE (supra). La Task Force 

“Simplifi cation administrative en matière d’octroi d’auto-

risations” est créée en collaboration avec les Régions.

Les travaux concernant le “stopcontact” (plate-forme 

de raccordement) devraient être entamés dans le cou-

rant de la cinquante-troisième législature, mais les défi s 

techniques et fi nanciers sont tellement gigantesques 

qu’ils ne seront très vraisemblablement pas achevés 

afi n la fi n de la législature. La plus-value en matière de 

production est incontestable.

Les études sont fi nancées de diverses façons, tant 

par la voie régionale que par la voie internationale. 

L’étude relative aux déchets nucléaires est commandée 

au niveau européen. La contribution belge au CERN est 

payée en francs suisses et, à la suite de la dépréciation 

de l’euro intervenue au cours des derniers mois, le 

montant a été adapté dans le budget. Pour ce qui est 

du montant exact de la participation belge au projet 

IRENA, on ne dispose pas encore de chiffres, parce 

que la Belgique n’a pas encore obtenu son affiliation 

et n’a pas encore conclu d’accord de coopération avec 

les régions.

La note de politique du secrétaire d’État ne satisfait 

pas M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) et les réponses sont 

médiocres. Aucun parti de la majorité ne s’en est félicité.

Le membre se dit indigné de n’avoir pas obtenu de 

réponse à sa question relative à l’étude sur les paie-

ments de capacité. Il est en revanche positif que le 

secrétaire d’État entende accroître l’attrait des investis-

sements dans les turbines gaz vapeur. Étudie-t-il cette 

question et s’intéresse-t-il aux turbines gaz vapeur qui 

ne tournent pas sept-mille ou huit-mille heures par an?

tarief, dat die CREG toepast, wel de goede is. Voor de 

staatssecretaris haalt het systeem op vrij doeltreffende 

wijze haar objectieven. 

 

De stresstests zullen aan bod komen bij het schrijven 

van het uitrustingsplan. De rendabiliteit van een nieuwe 

investering moet worden onderzocht volgens de produc-

tiecapaciteit: indien een producent niet weet in welke 

omstandigheden hij al dan niet energie kan opwekken, 

heeft het geen zin dat hij uitgaven doet. De overheid 

moet dus klare wijn schenken met betrekking tot de 

kalender en de voorwaarden waaraan de investeringen 

moeten beantwoorden. De bedragen die gestoken wor-

den in projecten rond energieproductie zijn kolossaal. 

Voor zijn antwoord aan de heer Peter Logghe verwijst 

de staatssecretaris naar de uitleg met betrekking tot de 

ENOVER (supra). Het oprichten van een Task Force 

“Administratieve vereenvoudiging inzake toekenning 

van vergunningen” gebeurt in samenspraak met de 

gewesten.

De werkzaamheden betreffende het “stopcontact” 

zouden tijdens de drieënvijftigste zittingsperiode moeten 

beginnen, maar de technische en fi nanciële uitdagingen 

zijn zo gigantisch, dat het naar alle waarschijnlijkheid 

niet beëindigd zal zijn voor de afl oop ervan. De meer-

waarde inzake productie is onbetwistbaar.

De fi nanciering van de studies gebeurt op velerlei 

wijze, zowel langs regionale als internationale weg. De 

studie over het kernafval wordt op Europees niveau 

besteld. De Belgische bijdrage aan het ECKO wordt be-

taald in Zwitserse munt en door de waardevermindering 

van de euro tijdens de jongste maanden, is het bedrag 

aangepast in de begroting. Wat het exacte bedrag van 

de Belgische participatie aan het IRENA betreft, kunnen 

nog geen cijfers worden opgegeven, omdat België nog 

geen lidmaatschap heeft verkregen en ook geen sa-

menwerkingsakkoord met de gewesten heeft gesloten. 

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) is niet tevreden 

over de beleidsnota van de staatssecretaris en de ant-

woorden zijn ondermaats. Geen enkele meerderheids-

partij had er ook een goed woord voor over.

Het lid drukt zijn verontwaardiging uit over het feit 

dat hij geen antwoord heeft gekregen op zijn vraag 

naar de studie rond capaciteitsvergoedingen. Positief 

is wel dat de staatssecretaris investeringen in STEG’s 

aantrekkelijker wil maken. Bestudeert hij dat en heeft 

hij oog voor STEG’s die geen zeven of achtduizend uur 

per jaar draaien?
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Il n’a pas non plus été répondu à la question posée 

par le membre au sujet de la protection de la consom-

mation. Quels sont les projets supplémentaires du 

secrétaire d’État? Soutient-il la proposition formulée 

par le vice-premier ministre au sujet d’un service de 

médiation central? Comment voit-il cela par rapport à 

la création d’un service de médiation pour l’énergie?

La note de politique est muette au sujet de l’ONDRAF 

et le raisonnement du secrétaire d’État est vraiment 

très biscornu. Si le dossier — de nature éminemment 

éthique — ne peut pas faire l’objet d’un digne débat, il 

est normal que le groupe écologiste pose des questions. 

Provisoirement l’ONDRAF fait son travail, sans que le 

gouvernement donne une orientation.

On parle du projet MYRRHA en termes élogieux. Or, 

le secrétaire d’État sait que ce projet ne résout pas le 

problème des déchets existants. Le directeur général 

de MYRRHA est quant à lui particulièrement sceptique. 

Pour les applications médicales, un dixième de la puis-

sance de MYRRHA suffit. 

Le membre fournit au secrétaire d’État les obser-

vations de la Cour des comptes concernant la gestion 

interne du CEN, lequel bénéfi cie d’une subvention de 

56 millions d’euros de la part du secrétaire d’État tandis 

qu’aucun contrat de gestion n’a été conclu avec cette 

organisation. 

Le secrétaire d’État entend-il mettre en œuvre les 

règles d’incompatibilité dans le secteur énergétique? 

Le secrétaire d’État peut-il approfondir sa réponse à 

propos de la CANPAN? Le membre lui conseille d’éga-

lement collecter les informations nécessaires auprès 

des services de douane concernés.

Comment le secrétaire d’État défi nit-il l ’efficacité 

énergétique en matière d’énergie renouvelable? 

Est-il exact qu’il n’y a pas encore d’accord de coo-

pération en ce qui concerne l’IRENA et que la Belgique 

n’en est pas encore membre? 

Le secrétaire d’État peut-il répondre aux questions 

auxquelles il n’a pas été répondu? 

M. Willem-Frederik Schiltz (Open Vld) déplore que 

le secrétaire d’État n’ait pas répondu à la question 

concernant l’impact, sur le prix, des mécanismes de 

soutien relatifs à la production d’énergie en mer du 

Nord. Les 550  millions d’euros de la rente nucléaire 

seront-ils utilisés afi n de contenir les coûts de la facture? 

De vraag van het lid over consumentenbescherming 

blijft eveneens zonder antwoord. Welke bijkomende 

plannen heeft de staatssecretaris? Steunt hij het voorstel 

van de vice-eersteminister inzake de superombuds-

dienst? Hoe ziet hij dat in relatie met de uitbouw van 

een ombudsdienst voor energiezaken? 

Over NIRAS staat niets in de beleidsnota en de re-

denering van de staatssecretaris is wel erg krom. Als 

het dossier — dat uitgelezen ethisch van aard is — niet 

een waardig debat wordt gegund, is het normaal dat 

de groene fractie vragen stelt. Voorlopig doet NIRAS 

zijn ding, zonder dat de regering een richting aangeeft.

Over MYRRHA worden lovende woorden gesproken. 

Toch weet de staatssecretaris dat voor bestaand afval 

het project geen oplossing biedt. De directeur-generaal 

van MYRRHA is voor zijn part bijzonder sceptisch. Wat 

de medische toepassingen betreft, volstaat een tiende 

van het vermogen van MYRRHA. 

Het lid bezorgt de staatssecretaris de opmerkingen 

van het Rekenhof over het interne beheer bij het SCK, 

dat van de staatssecretaris 56 miljoen euro ontvangt, 

terwijl elke beheersovereenkomst met de instelling 

uitblijft.

Gaat de staatssecretaris werk maken van onverenig-

baarheidsregels in de energiesector?

Kan de staatssecretaris zijn antwoord met betrekking 

tot de CANVEK uitdiepen? Het lid raadt hem aan om 

ook de nodige informatie in te winnen bij de pertinente 

douanediensten.

Hoe defi nieert de staatssecretaris kostefficiëntie van 

hernieuwbare energie?

Is het juist dat er nog steeds geen samenwerkingsak-

koord is rond IRENA en is België nog steeds geen lid?

Kan de staatssecretaris de niet beantwoorde vragen 

beantwoorden?

De heer Willem-Frederik Schiltz (Open Vld) betreurt 

dat de staatssecretaris niet is ingegaan op de vraag 

naar de impact op de prijs van de ondersteuningsme-

chanismes voor energieproductie in de Noordzee. Zul-

len de 550 miljoen euro van de nucleaire rente worden 

aangewend om de kosten uit de factuur te weren? De 
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Bien qu’il soit le plus grand du monde, le secteur belge 

de la chimie a des difficultés en raison des prix élevés 

des certifi cats verts. 

Le secrétaire d’État peut-il fournir une réponse plus 

concrète?

M.  Bert Wollants (N-VA) perçoit des divergences 

dans les visions politiques du secrétaire d’État et du 

vice-premier ministre, malgré le fait que l’intention serait 

qu’ils traitent ensemble certaines matières. Ainsi, ce 

dernier déclaire qu’il doute de l’octroi d’une nouvelle 

concession pour l’énergie éolienne en mer du Nord 

pour 2014, alors que le secrétaire d’État annonce que 

cette concession sera octroyée. Qu’en est-il et quel est 

le point de vue du gouvernement? 

Le secrétaire d ’État parle de la concertation à 

CONCERE, d’une part, et à ENOVER, d’autre part, 

ce qui cache une tautologie. Il s’agit en effet de deux 

acronymes dont l’un est la traduction de l’autre. 

Le lien avec l ’Allemagne est intéressant pour la 

Belgique, à condition, certes, que les investissements 

soient réalisés au centre de la République fédérale. En 

effet, le nord produit déjà beaucoup d’énergie éolienne, 

qui rejoint les bassins industriels allemands par le 

biais des Pays-Bas, de la Belgique et de la France. Le 

secrétaire d’État peut-il insister auprès de ses collègues 

allemands pour que l’on réalise les investissements 

nécessaires, afi n que les deux pays puissent en tirer 

profi t? 

En ce qui concerne les services auxiliaires, il est exact 

qu’ils se situent chez Electrabel, mais pas exclusive-

ment: SPE possède également des services auxiliaires. 

On peut se demander pourquoi il est uniquement fait 

référence à Electrabel. Il est cependant exact que des 

investissements sont nécessaires pour que les centrales 

fonctionnent convenablement. 

Le secrétaire d’État n’en dit pas beaucoup sur ses 

projets en matière de sécurité d’approvisionnement à 

court terme, alors qu’une action s’impose. Le membre 

craint que l ’on donne un mauvais signal et que la 

Belgique ait des problèmes. 

Il n’y a pas non d ’informations fournies ce qui 

concerne les crédits pour le CEN. D’où viennent les sur-

coûts? Est-il intelligent de reporter la facture? Pourquoi 

aucun crédit n’est-il consacré à la protection physique, 

qui est d’ailleurs nécessaire selon le secrétaire d’État?

Belgische chemiesector mag dan wel de grootste in de 

wereld zijn, toch heeft die het moeilijk door de hoge prijs 

voor groenestroomcertifi caten.

Kan de staatssecretaris een concreter antwoord 

geven?

De heer Bert Wollants (N-VA) percipieert uiteenlo-

pende accenten in de beleidsvisies van de staatssecre-

taris en de vice-eersteminister, niettegenstaande het feit 

dat het de bedoeling zou zijn dat zij bepaalde materies 

samen behandelen. Zo verklaart deze laatste dat hij 

twijfelt over de toekenning van een nieuwe concessie 

voor windenergie in de Noordzee voor 2014, terwijl de 

staatssecretaris veropenbaart dat die er wel komt. Hoe 

zit de vork in de steel en wat is het standpunt van de 

regering? 

De staatssecretaris bespreekt het overleg in CON-

CERE enerzijds en ENOVER anderzijds, wat een tau-

tologie verbergt. Het betreft immers twee acroniemen, 

die elkaars vertaling zijn.

De verbinding met Duitsland is voor België interes-

sant, weliswaar op voorwaarde dat de investeringen in 

het centrum van de Bondsrepubliek worden gedaan. 

In het noorden wordt namelijk al veel windenergie op-

gewekt, die naar de Duitse industriebekkens vloeit via 

Nederland, België en Frankrijk. Kan de staatssecretaris 

aandringen bij zijn Duitse collega’s voor de nodige 

investeringen, zodat beide landen allebei profi jt eruit 

kunnen halen?

Wat de ondersteunende diensten betreft, is het juist 

dat zij bij Electrabel zitten, maar niet exclusief: ook 

SPE heeft ondersteunde diensten. Het is niet duidelijk 

waarom alleen naar Electrabel wordt verwezen. Juist is 

wel dat investeringen nodig zijn, om de centrales goed 

te laten functioneren.

De staatssecretaris is weinig mededeelzaam over 

zijn plannen inzake bevoorradingszekerheid op korte 

termijn, terwijl actie zich opdringt. Het lid vreest dat een 

verkeerd signaal wordt gegeven en verwacht dat België 

in de problemen terecht zal komen.

Over de kredieten voor het SCK is evenmin informatie 

gegeven. Waar komen de meerkosten vandaan? Is het 

verstandig om de factuur door te schuiven? Waarom 

worden geen kredieten uitgetrokken voor de fysieke 

beveiliging, die volgens de staatssecretaris overigens 

noodzakelijk is? 
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Quelles sont les perspectives en ce qui concerne 

le fonds pour les citernes à mazout présentant des 

fuites? Le gouvernement va-t-il créer un fonds mazout? 

Si aucune décision n’est prise, les régions le feront 

elles-mêmes. 

Quelles mesures de réduction de la demande sont 

envisagées?

L’intervenant estime qu’il est dommage que le 

secrétaire d’État ne participe pas sérieusement à la 

discussion. Peut-il répondre aux questions qui lui ont 

été posées? 

M. David Clarinval (MR) est particulièrement satisfait 

des réponses, qui lui semblent très claires. 

Le secrétaire d’État pourrait-il cependant s’étendre 

sur le chapitre concernant la commercialisation des 

droits d’émission en matière de transport aérien? 

En ce qui concerne le tarif social, l’intervenant sup-

pose qu’il existe un protocole d’accord entre la CREG 

et les partenaires — en tout cas, il en existe un selon la 

CREG. Elle a déclaré qu’elle attendait une modifi cation 

législative pour exécuter le protocole d’accord. Y a-t-il 

donc eu des difficultés? 

M. Peter Logghe (VB) estime que les réponses sont, 

dans l’ensemble, incomplètes et peu convaincantes. Le 

secrétaire d’État est par contre clair sur ses priorités. 

Ainsi, le secrétaire d’État indique qu’il poursuivra la 

coopération avec les régions, alors qu’elle était particu-

lièrement pénible. Ce n’est pas très rassurant. 

Le secrétaire d’État est clair sur sa priorité — la 

sécurité d’approvisionnement —, mais n’indique pas 

comment il souhaite la garantir. 

Il ne commente pas non plus les observations de la 

Cour des comptes concernant le CEN. 

En ce qui concerne les véhicules roulant à l’électricité 

et au gaz naturel, le secrétaire d’État oublie qu’il existe 

des problèmes en ce qui concerne leur immatriculation, 

ou les possibilités de parking. 

L’intervenant prend bonne note du souhait d’entamer 

au plus vite la construction de la plate-forme de raccor-

dement. Le secrétaire d’État est, sur ce point, sur la 

même longueur d’ondes que le vice-premier ministre. 

Le fait que le projet ne sera pas terminé au cours de 

l’actuelle législature est par contre peu encourageant. 

Wat zijn de vooruitzichten met betrekking tot het fonds 

voor lekkende stookolietanks? Gaat de regering een 

stookoliefonds oprichten? Anders zullen de gewesten 

het doen, indien een beslissing uitblijft.

Welke vraagbeperkende maatregelen worden over-

wogen?

Het lid vindt het jammer dat de staatssecretaris geen 

ernstige bespreking houdt. Kan hij alsnog de hem ge-

stelde vragen beantwoorden?

De heer David Clarinval (MR) is bijzonder verheugd 

over de antwoorden, die hem erg duidelijk lijken. 

Kan de staatssecretaris niettemin uitweiden over 

het hoofdstuk betreffende de verhandeling van emis-

sierechten inzake luchtvervoer?

Wat het sociaal tarief aangaat, vermoedt het lid dat 

er een protocolakkoord bestaat tussen de CREG en de 

partners — volgens de CREG in ieder geval wel. Zij zei 

te wachten op een wetswijziging om het protocolakkoord 

uit te voeren. Zijn er dan moeilijkheden opgedoken?

De heer Peter Logghe (VB) vindt de antwoorden al 

bij al onvolledig en weinig overtuigend. De staatsse-

cretaris verschaft daarentegen wel duidelijkheid over 

zijn prioriteiten.

Zo deelt de staatssecretaris mee dat hij de samenwer-

king met de gewesten zal voortzetten, terwijl die buiten-

gewoon stroef verliep. Dat is niet bepaald geruststellend.

De staatssecretaris verschaft duidelijkheid over zijn 

prioriteit — de bevoorradingszekerheid —, maar geeft 

geen inzicht op de manier waarop hij die wil garanderen. 

Hij becommentarieert evenmin de opmerkingen van 

het Rekenhof ten aanzien van het SCK.

Met betrekking tot de elektrische en door aardgas 

aangedreven voertuigen mist de staatssecretaris het 

punt, dat er problemen bestaan rond de inschrijving 

ervan, of de parkeermogelijkheden. 

Het lid neemt goede nota van de wens om zo snel 

mogelijk de bouw van het “stopcontact” aan te vangen. 

Daarmee zit de staatssecretaris op dezelfde golfl engte 

als de vice-eersteminister. Dat het project niet zal 

worden afgerond tijdens de lopende zittingsperiode is 

daarentegen weinig bemoedigend.
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M. Melchior Wathelet, secrétaire d’État, confi rme que 

le dossier concernant IRENA n’est pas encore prêt. La 

Belgique ne dispose donc pas du droit de vote au sein 

de cette organisation. 

Il explique qu’une partie du montant de la rente sera 

utilisée pour le paiement des systèmes offshore, ce qui 

est prévu dans l’accord de gouvernement. L’ampleur du 

montant n’a pas encore été décidée et fera l’objet de 

négociations. Le secrétaire d’État souligne une nouvelle 

fois son ambition d’exécuter l’accord de gouvernement. 

Outre Electrabel et EDF Luminus (pas SPE), E.ON 

dispose également de services auxiliaires. Electrabel en 

possède certes la plus grosse part, les autres acteurs en 

ont beaucoup moins. Il n’y a en tout cas pas beaucoup 

de concurrence. 

En ce qui concerne les déchets nucléaires, le gouver-

nement doit au moins prendre une décision de principe 

dans le courant de 2012.

En ce qui concerne les règles d’incompatibilité, le 

secrétaire d’État estime qu’elles doivent certainement 

être imposées. Il fera contrôler leur respect effectif. 

Les concessions en mer du Nord ne relèvent pas de 

la compétence du vice-premier ministre. Pour le reste, 

le secrétaire d’État renvoie à sa réponse: il attend du 

gouvernement une politique dynamique et volontariste. 

Il est souhaitable de s’orienter autant que possible vers 

l’énergie éolienne. 

En ce qui concerne la sécurité d’approvisionnement 

et la possibilité de subvenir aux besoins en temps 

de crise, il est toujours possible de se rabattre sur la 

capacité de production tertiaire. L’administration et Elia 

ont un accord pour valider l’interconnexion et pouvoir 

puiser dans l’ensemble des réserves. À long terme, le 

plan d’équipement offrira une solution. 

En ce qui concerne le passif nucléaire du CEN, un 

nouveau fi nancement a été mis sur pied. Précédem-

ment, le budget allouait un montant forfaitaire, alors qu’à 

présent, l’octroi des moyens s’effectue sur la base des 

besoins et des dépenses réelles, ce qui est plus correct. 

Les droits d’émission pour la navigation aérienne 

font l’objet d’une contestation entre l’État fédéral et les 

régions. La Cour constitutionnelle juge souhaitable de 

résoudre les problèmes dans un accord de coopération 

(C. const. 2 mars 2011, n° 33/2011). Les montants que 

doivent payer les compagnies aériennes ont déjà été 

fi xés au niveau européen et ne posent pas de problèmes 

De heer Melchior Wathelet, staatssecretaris, beves-

tigt dat het dossier rond IRENA nog niet klaar is. België 

heeft dus ook geen stemrecht in die organisatie.

Hij verduidelijkt dat een deel van het bedrag van 

de rente zal worden gebruikt voor de betaling van de 

offshoresystemen, wat ook zo in het regeerakkoord 

wordt bepaald. De hoegrootheid staat nog niet vast en 

zal het voorwerp uitmaken van onderhandelingen. De 

staatssecretaris hamert nog eens op zijn ambitie om 

het regeerakkoord uit te voeren.

Naast Electrabel en EDF Luminus (niet SPE) heeft 

ook E.ON ondersteunende diensten. Electrabel heeft 

wel het grootste aandeel, de andere spelers hebben 

een veel kleiner. Er bestaat in ieder geval niet veel 

concurrentie. 

Wat het kernafval betreft, moet de regering in de loop 

van 2012 op zijn minst een principiële beslissing nemen.

Inzake de onverenigbaarheidsregels is de staatsse-

cretaris van oordeel, dat zij vast en zeker moeten worden 

opgelegd. Hij zal laten nakijken, of zij ook daadwerkelijk 

worden gerespecteerd.

De concessies in de Noordzee behoren niet tot de 

bevoegdheid van de vice-eersteminister. Voor het ove-

rige verwijst de staatssecretaris naar zijn antwoord: hij 

verwacht van de regering een dynamische en volunta-

ristische politiek. Het is wenselijk om zoveel mogelijk in 

de richting van windenergie te werken.

Over de bevoorradingszekerheid en de mogelijkheid 

om in tijden van crisis aan de noden tegemoet te kunnen 

komen, kan men nog steeds op de tertiaire productieca-

paciteit terugvallen. De administratie en Elia hebben een 

akkoord om de interconnectie te valideren en het geheel 

van de reserves te kunnen aanspreken. Op de lange 

termijn zal het uitrustingsplan een oplossing bieden. 

Wat het nucleair passief van SCK betreft, is een 

nieuwe fi nanciering tot stand gekomen. Voorheen kende 

de begroting een forfaitair bedrag toe, nu gebeurt de 

toekenning van de middelen op grond van de behoeften 

en de werkelijke uitgaven, wat correcter is. 

De emissierechten voor de luchtvaart maken het 

voorwerp uit van een betwisting tussen de federale 

Staat en de gewesten. Het Grondwettelijk Hof acht het 

wenselijk om de problemen op te lossen in een samen-

werkingsakkoord (GwH 2 maart 2011, nr. 33/2011). Wat 

de luchtvaartmaatschappijen moeten betalen, is reeds 

op Europees niveau bepaald en zorgt op zich niet voor 
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en soi. La question de savoir qui peut percevoir les 

montants est encore en suspens. Le secrétaire d’État a 

déjà organisé une concertation, mais les réunions n’ont 

débouché sur rien.

Le protocole d’accord relatif au tarif social a été 

annulé par le Conseil d’État, parce que les producteurs 

d’énergie n’ont pas été indemnisés correctement, ce qui 

entraînait donc une discrimination. L’obstacle doit être 

rapidement levé, car il n’est pas juste qu’un producteur 

ne soit pas payé pour les services qu’il fournit. 

 

Le gouvernement fédéral n’a pas encore pris de 

décision à propos du fonds mazout.

III. —  VOTES

La commission émet, par 10 voix contre 3, un avis 

positif sur la section 32 – SPF Économie, PME, Classes 

moyennes et Énergie (partim: Énergie) du projet du 

budget général des Dépenses pour l’année budgétaire 

2012.

 La rapporteuse, La présidente,

  Kattrin JADIN  Liesbeth VAN DER AUWERA

 

moeilijkheden. Wie de bedragen mag innen, staat nog 

ter discussie. De staatssecretaris heeft al overleg ge-

pleegd, maar de vergaderingen zijn op niets uitgedraaid.

Het protocolakkoord met betrekking tot het sociaal 

tarief is door de Raad van State vernietigd, omdat de 

energieproducenten niet op een correcte manier wer-

den vergoed en dus discriminatie in de hand werkten. 

Het euvel moet snel worden verholpen, want het gaat 

niet op dat een producent niet betaald wordt voor de 

diensten, die hij levert. 

 

De federale regering heeft nog geen beslissing ge-

nomen, wat het stookoliefonds aangaat.

III. — STEMMINGEN

De commissie brengt met 10 tegen 3 stemmen een 

positief advies uit over sectie 32  – FOD Economie, 

KMO, Middenstand en Energie (partim: Energie) van 

het ontwerp van Algemene Uitgavenbegroting voor het 

begrotingsjaar 2012.

 De rapporteur,  De voorzitter,

  Kattrin JADIN  Liesbeth VAN DER AUWERA
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